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Az ámító.
Budapest, július 2.

B;író Bán ily Dezső úgy látszik mindenképpen 
vezérséget akarna. Ha nem lehet a szabadelvű- 
pártban, lesz az ellenzéken, Ha itt sem kell, hát 
a Lipótvárosi kaszinóban, melyet országos szer­
vezetté reformál. Neki mindegy hol, vagy ho­
gyan, csak basáskodhassék.

Most ismét nyilatkozik. Nem akarja belátni, 
hogy a zsarnokból szabndsághös nem lehet. 
Aki a nép jogait tiporta akkor, mikor o jogokat 
fejleszteni állott volna hatalmában, az nekünk a 
népszabadságról ne beszéljen. Az egyszerűen 
ámító, aki a szabadság, a szabadéiviiség jelsza­
vait dobja ma a közvéleménybe, hogy valahogy 
a hatalmat inegkaparitva, még visszataszítókban 
zsarnokoskodhassék. Vannak halottak, akik fel 
nem támadhatnak soha. Ezek közé a politikai 
halottak közé tartozik báró BúníTy Dezső is. Po­
litikai múltjának szemfödőjo reá borult s ez az 
ö kormányzata korrupciójának iszapjától annyira 
nehéz, hogy soha leemelni nem lehet, bármeny­
nyire kapkodjon is levegő után.

A politikai viszonyok kétségtelenül zavarosak 
ma Magyarországon és u elérkezettnek tartja az 
időket, hogy a zavarosban halászhasson. Egyik 
horgára odatiiztc az öná'ló vámterület eszméjét, 
melyet, inig hatalmon volt, még csirájában is 
kiirtani igyekezett a nemzet leikéből. A másik 
horgára odatiiztc a magyar nyelvi cgvség gon­
dolatát még a hadseregben is. Hát hiszen báró 
Fejérváry Gézával egyetemben egykoron ö volt 
ennek a hadseregbeli magyar nvolvnek a leg­

nagyobb ellenzője. És most a rókából bá­
rány lelt volna talán? Ilyen csodás termé­
szeti átváltozásokra még nem mutat példát 
a z°ologia. Egységes nyelvű magyar nemzet. 
Hiszen talán ez az ideálja mindcnikünlmek. De 
ezt nem lehet elérni azzal, hogy egy oláh pópát 
arcul ütünk, mint azt báró Bánffv Dezső dobokai 
főispán korában tette. Az egységes magyar 
nyeh ü államot nem lehet megteremteni a köz- 
igazgatási korrupcióval s ezzel kapcsolatban a 
szegény néposztaly kizsarolásával, mint az báró 
Bánffv Dezső uralma alatt virágjában volt. Nem 
lehet megteremteni azzal sem, hogy a politikai 
szabad véleménynyilvánítást egyszerűen a nép­
nek, akár a nemzetiségeknek is torkába fuila=z- 
szuk. A nyelvi egység nagy dolog, de. meg kell 
nekünk teremteni először a gazdaságilag kon­
szolidált, erős államot, melyben mindenki boldo- 
eulion a magyar korona jelvénye alatt. A sze- 
gényt, az elhagyottat fel kell emelni, megmen­
teni s ha igv nyilvánul meg ennek az áfám­
nak ereje, akkor majd önmagáktól simul­
nak hozzánk még nyelvileg is a nemzetisé­
gek, mert belátják, hogy ahol a gazdasági lét 
ölelkezik a politikai szabadsággal, az a föld. az 
az államszervezet legbiztosabb talaja az egyéni 
érvényesülésnek is. Báró BánÍTv Dezső letűnt 
kormányzatából megái apithatjuk, hogy ö mind­
ezek ellenére cselekedett. Ö legázolta a magyar 
gnzdatársodalom vetéseit is, amelyen most aratni 
szeretne. S hogy arathasson, közi hónk dobja a 
felekezeti villongás üszkét is. Zsidó toliakkal 
uszítja a kálvinista magyart a katholikus 
magyarnak'.

Nem riad vissza semmitől s most újabban 
Kossuth Ferenc örökére vágyik. Hogy ehez 
hozzájuthason, a leggaládabb rágalmakat szó- 
ratja lapjában Kossuth Ferencre s árulással 
gyanusittatja napról-napra, mert adott szava 
mellett férfiasán megmaradt. Ezzel sem elégszik 
meg, hanem neki támad a dinasztiának is. Persze 
hiszen nem bízták ismét reá a hatalmat Reá és 
lipótvárosi érdektársaira, akik a magyar államot 
merkantil is érdekeik fejős tehenének tar­
tották. Akik milliomosodtak, mikor a nép 
szegényedett. Akik jajveszékelnek, mikor az 
uzsora ellen mi törvényhozási szigorítást köve­
telünk. Akik ellenségei annak, hogy a. magyar 
faj megmentésére a kormány a szövetkezeti esz­
mét istápolja. Nemzeti államot akar BáníTy ? 
Égy an ki hisz neki? Mi nem. Uralmat akar, 
hogy ismét a hatalom polcára kerüljön s cim­
boráit e hatalom megrakott asztalához ültet­
hesse. A hatalom, ez ami után sovárog s 
amiért feláldozna mindent; csak megkaparit- 
hassa. Ez azonban, mig egyetlen igaz magyar 
lesz, nem sikerülhet soha!

Budapest, julius 2.
A képviselőház legközelebb holnap délelőtt 

tiz órakor tart ülést, melyen folytatják a minisz­
terelnök programmbcszédje fölötti vitat. Szólásra 
fel vannak iratkozva: Csrívolszky Lajos, Babó 
Mihály, Okolicsányi László, Visonlai Soma, 
Mrzőssy Béla, A«í Pál, Lengyel Zoltán. Papp 
Elek, Ólai/ Lajos, Sebess Dénes, Brilh Endre, 
Vhid Aurél, Endrey Gyula, Varady Károly, 
Rátkag László, Reich Aladár, Gabányi Miklós, 
Benedek János.

A két hazug.
(Szász népmese.)

— A Magyarság tárcája. —

Egy dámosi embernek volt egyszer egy fia. 
aki amint a száját fel látottá, mindjárt hazudott. 
Az ember igen szégyellő fia ro=sz szokását s 
mikor egy újabb szarvas hazugságon csípte, ki­
adta neki az utat. A legénynek ez nagyon tet­
szett s mindjárt el is indult szerencsét próbálni. 
Amint ment, mendogétt, elérkezett a inodcyesi 
malomig. A malom alatt egv molnárlegény állott 
a Kükiillő partján s a vízbe bámult. Azt kérdi a 
molnár legénytől, hogy nem egy malomkövet 
keres-e, melyet elvitt a viz.

— Persze, hogy azt — feleié a molnár legény.
— Éppen most vitlc el a viz, de olyan sebe­

sen úszott, hogy mire a kihalászására gondol­
hattam volna, már eltűnt szemeim elöl.

— No, mi úgy látszik jól találunk együtt — 
szólt a dámosi a mcdgycsihcz. — Gyere velem 
világot próbálni.

Együtt indultak most már tovább s estére el­
érkeztek egy városba s ott szolgálatot kezdettek 
keresni. Akadtuk is ogy házaspárra, ahol az ur 
megfogadta az egyiket, az asszony a másikat.

Egy nap az ur kiment a szolgájával sétálni s 
egy magas tornyot mulatott neki:

— Láttál-o már életedben ilyen magas tor­
nyot? — kérdező (öle.

— Hogyne —- felelt az; — nálunk sokkal 
magasabb van, a mi tornyunknak a gombjáról a 
kakas egyenesen a menyországba néz; s a csilla­
gokból táplálkozik.

— Hazudsz.
— Kérdezze meg uram csak a pajtásomat, az 

majd megmondja.
Amint hazamentek, az ur mindjárt megkér­

dezte a másik szolgától, hogy igaz-e, amint a 
társa mondott.

— Nem —felelte a másik meggyőződéssel.— 
Nálunk olyan magas a torony, hogy dédapám, 
aki építette, mikor a szarvazatát tette reá, leej­
tette a fejszéjét s mire a fejsze a földre ért, 
megrozsdásodott, a nyele pedig kirothadt.

Az asszony kalácsot sütött egy alkalommal s 
azt kérdezte a szolgájától, hogy életében látott-c 
akkora és olyan szép kalácsot ?

— Hogyne — felelte az meggyőződéssel s 
mikor látta, hogy úrnője kételkedik szavaiban, 
mindjárt hozzátette, hogy — kérdezze meg a 
társát igaz-e amit ö mondott.

Az asszony nem volt rest és csakugyan meg­
kérdezte az ura szolgáját, hogy igaz-c, amit kol­
légája beszélt.

— Nem igaz — felelte a másik — az a ka­
lács, amit anyám sütött, olyan nagy volt, hogy

csupán a kormos héjjából, amit levert róla, há­
rom disznócsorda három hétig táplálkozott.

Ez a dolog annyiban maradt, egészen addig, 
mig egy alkalommal az asszony a szolgáját a 
veteményes kertbe vitte káposztát vágni. rMikor 
a gyönyörű kertbe értek, azt kérdezte az asszony 
a szolgától, hogy látott-e már életében olyan 
nagy fej káposztákat ?

— Hogyne — felelte az — az én anyám kert­
jében akkora fő káposzták voltak, hogy amikor a 
sátoros cigányok azon a vidéken jártak, azok 
alatt telepedtek meg s egyik nem hallotta, hogy 
a másik mint veszekszik a feleségével, vagy mit 
kopáccol 1

— Hazudsz — felelte az asszony.
— Kérdezd csak cimborámat — hetvenkedett 

a szolga.
A másik nemcsak hogy nem hazudtolta meg, 

hanem még tóditani akarta. Az ur és az asz- 
szonyság azonban ezt mán nem hallgatták meg, 
hanem kiadták az utat mindakettönek.

— Menjetek — szóltak hozzájuk — akik úgy 
tudnak hazudni, mint ti, azok szolgálat nél­
kül is, csupán a hazudozásból is jói megtud­
nak élni. Közli: Jakab Miklós.
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MAGYARSÁG 161. szám.
A mezei munkás tartalékosok hazabocsá­

tása. A lcépviselöház mai ülésében Kolossváry 
honvédelmi miniszter válaszolva Nessi tegnapi 
interpellációjára, azt az általános helyesléssel 
kisért kijelentést tette, hogy a véderő-törvény 
40-ik §-ának alapján áll, amely kimondja azt, 
hogy a mezei munkás tartalékosok az aratási és 
más sürgős gazdasági munkák idején katonai 
szolgálatra ne kényszerittessenek. Siirgönyzött 
tehát ez ügyben azonnal n közös hadügyminisz­
terhez, akitől azon választ nyerte, hogy az 
összes hadlcslparancsnokságokat ugyancsak 
siirgönvileg utasította a most benszolgáló mezei 
munkás tartalékosok rögtönös hazabocsdldsára. 
Ezen törvény végrehajtását az 0. M. G. E. is 
több Ízben szorgalmazta. Az uj honvédelmi mi­
niszternek gyors eljárása és készsége általános 
megelégedést keltett és azon reményt kelti fel, 
hogy több hasonló kívánalmak, amelyek eddig 
rideg visszautasításban részesültek, az uj honvé­
delmi miniszternél előzékenyebb fogadtatásra 
fognak a jövőben számithatni. Ilyen kivánalom a 
katonai pótlovazás, tehát a pótlovak közvetlen 
beszerzése a gazdáktól, úgyszintén a hadsereg 
közvetlen ellátásának kérdése is, amely kívá­
nalmak eddigelé, dacára a számtalan sürgetések­
nek, a kellő megoldásra nem tudtak találni.

A kvóta megállapítása. A hivatalos lap 
mai száma a következő királyi elhatározást 
közli:

Kedves gróf Khucn-Hédcrvárg 1 Minthogy a 
magyar korona országainak és a birodalmi ta­
nácsban képviselt királyságok és országok tör­
vényes képviseletei között arra az arányra 
nézve, amelyben azok a közös ügyek költségei­
hez hozzájárulni tartoznak, az 1867. évi XII. 
törvénycikk 19., 20. és 21. §-ai (az 1867. évi 
december hó 21-én kelt ausztriai törvény 3. 
§-a R. G. Bl. 146. sz.) értelmében létesí­
tendő egyezmény nem jöhetett létre, a kö­
zös ügyek költségeihez való hozzájárulási arány 
kérdését az idézett törvénycikk 21. §-a (az idé­
zett törvény 3. §-a) alapján és az 1903. évi jú­
lius hó 1-töl 1904. évi junius hó 30-ig terjedő 
egy év tartamára való érvénynyel akképp döntöm 
el, hogy a közös ügyek költségeiből a magyar 
korona országai 333/40%-ot, a birodalmi tanács­
ban képviselt királyságok és országok pedig 
66',fi/49°/o-ot viselnek.

Utasítom, Önt, hogy ezt köztudomásra hozza.
Kelt Bécsben, 1903. évi julius hó 1-én.

Ferenc József s. k.
Gróf Khucn-Hédervárg Károly s. k.

A király személye körüli miniszter. A félhivata­
los Buci. Tud. jelenti: Az ő Felsége személye körüli 
miniszterre nézve a lapok találgatásokba bocsátkoz­
nak. Az egyik lap szerint herceg Esterházy Miklós 
volna erre az állásra kiszemelve, a másik hírforrás 
szerint gróf Iladik-Barkóczy Endre már ki is volna 
nevezve. Ami értesülésünk szerint sem javaslat, sem 
döntés c tekintetben nem történt és az említett hír­
források hamis nyomon járnak.

Az uj horvát bán. A Búd. Tud. jelenti, hogy 
ö Felsége gróf Pejacsevich Tivadart horvát- 
szlavon-dalmát bánná már kinevezte és gróf 
Pejacsevich Tivadar c hónap 4-én fogja a hiva­
talos esküt ő Felsége kezeibe Bécsben letenni. 
Nem tudni még, vájjon gróf Khuen-Héderváry 
Károly miniszterelnöknek módjában lesz-e az 
esküietételnél jelen lenni.

Az uj bán fia annak a gróf Pejacsevich László­
nak, aki vezére volt az azóta már megszűnt magyar­
barát Vnió-pártnalc s a báni székben gróf Khuen- 
Hédervárynak az elődje volt. Gróf Pejacsevich Tiva­
dar a horvát ügyek alapos ismerője lehet, mert 
másfél évtizeden át állt mint főispán Vcrőce- 
megve élén.

Pejacsevich Tivadar gróf született Xasiccn 1855. 
szeptember 24-én. Középiskoláit Budapesten elvé­
gezvén, Bonnban és Budapesten jogot hallgatott s 
ez utóbbi helyen tudorrá avattatott. Közpályára lé­
pett : először Eszéken megyei scgédfogalmazó volt, 
majd a zágrábi kormányhoz került c minőségben. 
A nyolcvanas években két cikluson keresztül a 
horvát tartománygyüléscn képviselő volt s a jegyzői 
tisztet töltötte lie. Khuen-Héderváry gróf a báni szók 
elioglalása alkalmával 188ö-ban Verőce vármegye 
és Zimony város főispánjává nevezte ki s c mohó­

ságban működött tizenöt éven keresztül, miközben 
1898-ban ö Felsége a szent István-rend kiskereszt- 
jével tüntette ki. Atyja, László, halála után átvette 
a nasicei hitbizományt és a tolnamegyei Zombán 
fekvő birtokot. 1901-ben a horvát tavtománygyülés 
tagja lett s a magyar országgyűlésre delegáltatott. 
Az összeférhetetlenségi bizottság tagja. Császári és 
királyi kamarás, a lippei becsületkereszt tulajdonosa, 
a szuverén máltai lovagrend tiszteletbeli lovagja. 
Neje Vay Erzsébet bárónő.

Politikai események.
Budapest, július 9.

A politikai események forgatagában újabb 
hullámverés az, hogy Kossuth Fereuc tegnap 
este formálisan is lemondott a függetlenségi és 
48-as párt elnökségéről. Deputáció ment hozzá, 
megkérték, kérlelték, de ö kijelentette, hogy egy­
szerű párttagnak megmarad ugyan, de pártel­
nök, pártvezér többé nem lesz. Justh Gyula és 
Komjáthy Béla felháborodással beszélnek arról, 
hogy az uj miniszterelnökkel történt megálla­
podást a párt többsége nem szankcionálta. A 
párt tagjai közül velük vannak húszán—huszon­
ötén, akik kimondották, hogy az ország gazda­
sági helyzetére való tekintettel tovább nem ob­
struálnak, de Barabás Béla negyvenöt képvi­
selőt irt össze, akik a további obstrukcióra fel­
ajánlották torkukat és erejüket.

Az amúgy is zavaros politikai helyzetbe, mint 
végtelen kellemetlen hang vegyült bele Polónyi 
Gézának az a nyilatkozata, hogy ö és politikai 
barátai addig nem nyugszanak, inig báró Bánffy 
Dezső és Wekerle Sándor nem jut kormányra. 
Nekik minden egyéb Hekuba. A dolog egy kissé 
sajátságos, rocit a múltban tudvalevőleg Polónyi 
Géza egyrészről, Wekerle Sándor és Bánffy 
Dezső másrészről egészen más politikai hitval­
lást vallottak. Akik komolyan gondolkodnak a 
helyzetről, azok természetesen teljesen elítélik 
Polónyi Géza nyilatkozatát és ebben a nyilatko­
zatban kifejezett célzatot. Utóvégre mi nem sze­
mélyi politikát tizünk és nem szabad személyi 
politikát űzni bármely párton levő politikusnak 
sem a nemzet békéjének rovására, amely béké­
nek helyreállításától ma közgazdasági javulásunk 
is függ.

A sokféle disszonáns hangba ma nagyon jól- 
esőleg hatott az uj honvédelmi miniszternek, 
Kolossváry Dezsőnek az a nyilatkozata, hogy 
közbejárt a hadügyminiszternél s ennek követ­
keztében az összes behívott póttartalékosokat az 
aratási munkálatokra hazabocsájtják. Mintha 
ebből a kijelentésből az csendült volna felénk, 
hogy az uj kormány még sem fogja az erőszak 
politikáját követni. A kormány változással kap­
csolatos politikai értesüléseink különben a kö­
vetkezők :

A függetlenségi párt.
A függetlenségi párt keddi értekezletének határo­

zatával kiküldött Papp Elek, Krasznay Ferenc és 
Rátkay László képviselőkből álló bizottság tegnap 
felkereste Kossuth Ferencet, hogy öt a párt elnök­
ségéről való lemondási szándékától eltérítse. A há­
rom tagú bizottság eljárásának eredményéről a teg­
nap esti értekezleten számolt be és bejelentettek, 
hogy békítési kísérletük meghiúsult, amennyiben 
Kossuth Ferenc megmaradt elhatározásánál és az 
elnökséget nem vállalja el tovább,

A békéltető bizottságnak ezen jelentése folytán az 
értekezlet elhatározta, hogy Kossuth Ferencet azon­
nal testületileg felkeresi és rábírja az elnökség el­
vállalására. El is mentek Barabás Béla vezetése 
alatt vagy 30-nn Kossuth Ferenc lakására, de bizony 
hnjthata'lan maradt, dacára annak", hogy Barabás be­
széde könyekig meghatotta.

Kossuth Ferenc ezen kijelenté o aua készteti a

Péntek, 1903. julius 3.

pártot, hogy a ma este tartandó értekezleten hatá­
rozzon további magatartása fölött A párt nagy több­
ségének az a nézete, hogy lépjenek ki mindazok a 
pártból, akik a további harc folytatása mellett van­
nak, akik pedig a leszerelés hívei, azok maradjanak 
bent a pártban. Valószínűleg a mai utóórtekezlctcn 
ezen nézet határozattá is emelkedik és így a párt 
tekintélye, az adott szó megtartásával, csorbát 
nem fog szenvedni. A párt háromnegyed része 
feltétlenül a küzdelem folytatását akarja és semmi 
áron sem hajlik meg Khuen-Héderváry előtt. A hig­
gadtabb elem minden befolyását érvényesítette a 
harcias rész lecsillapítására, sajnos azonban, sikerte­
lenül, még olyan függetlenségi képviselők is, akik 
ugyan a párt keretén kívül állanak és az eddigi 
obstrukcióban részt nem vettek, most kijelentették, 
hogy mindent elkövetnek, hogy a miniszterelnököt a 
rendes állapotok helyreállítására irányuló törekvésé­
ben meggátolják.

Kossuth ós az 1899. évi XXX. törvénycikk.
Kossuth Ferencet, a függetlenségi párt volt elnö­

két tudvalevőleg azzal gyanúsították meg, hogy ő 
járt volna közbe Lukács László pénzügyminiszter 
utján gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök­
nél az 1899. évi XXX. törvénycikknek az olasz érde­
kek javára való megváltoztatása dolgában. Erre vo­
natkozólag ma Kossuth Ferenc a következő nyila'- 
lcozatot teszi közzé:

Alti figyelemmel kísérte a függetlenségi és 48-as 
párt juniús 29-iki értekezletének lefolyását (melyről 
a napilapok bő értesítést hozlak), az minden helyre­
igazítás nélkül is tudhatja, hogy az említett állítás 
egy nagy félreértésen alapszik.

A tényállás az, hogy a függetlenségi és 48-as párt 
több tagjának sürgetésére, a miniszterelnök távol 
lévén, felkerestem Lukács László pénzügyminisz­
ter urat ós előadtam, hogy a párt úgy tekintené 
azt a szándékot, hogy a vám- és kereskedelmi ki­
egyezést a nyári szünet elölt tánryaltassák, mintha e 
fontos kérdés keresztül crőszakolására tétetnék kísér­
let; kértem a minisztert, hogy ha az említett szán­
dék csakugyan létezik, hasson oda, hogy az ügy csak 
a nyári szünet után kerüljön napirendre. E kéré­
semre válaszul Lukács miniszter kijelenté, hogy nz 
őszre halasztást támogatni fogja, de ebben az esetben 
az 1899. évi XXX. t.-c. módosítása válnék szüksé­
gessé, mert a kiilállamokkal a tárgyalást hosszú 
időre cl nem odázhatja a kormány; én megjegyez­
tem, hogy belátom az ügy sürgősségét, do arra 
nézve nem nyilatkoztam, hogy eifogadom-e az esz­
mét, mert ezt pártom megkérdezése nélkül nem is 
tehettem.

Midőn a miniszterelnök visszajött Becsből, szives 
volt hivatni és velem tudatta, hogy Lukács László 
miniszter közbenjárása folytán beleegyezik abba, 
hogy a fontos közgazdasági kérdés ne kerüljön a 
Ház elé a nyári szünet előtt, de (ismételve Lukács 
László miniszter kijelentését) tudatta, hogy abban 
az esetben az cmlitett törvény módosítását fogja 
kérni. En éppen úgy, mint Lukács Lászlónak, kije­
lentettem, hogy belátom én is a külállamokkali 
tárgyalások sürgősségét, de a szándékolt törvénvmó- 
dositás tölött pártomnak kell referálnom. A minisz­
terelnöki palotából egyenesen a pártkor helyiségébe 
hajtattam, ahová már előzetesen értekezlet volt ösz- 
szehiva, amelyen előadtam a miniszterelnökkel foly­
tatott beszélgetésemet s a felhozott törvénymódosí­
tásra a párt. különös figyelmét felhívtam, efölött 
egy beható vita is fejlődött s ennek eicdmónvc volt 
az a nyilatkozat, melyet n tárgyra vonatkozólag a 
párt egyenes megbízásából és határozata értelmében 
tettem tegnap a Házban. Nagyon sajnálom, lm eb­
ben az ügyben tett megjegyzéseimet akár a minisz­
terelnök, akár a pénzügyminiszter félreértették volna : 
kötelességem azonban tényleges intencióimat és a 
fentebbi tényállásokat a tisztelt szerkesztő ur becses 
lapjában megjelent közlemény folytán tisztán meg­
állapítani. Kiváló tisztelettel

Kossuth Ferenc.

A belügyminiszteri székfoglalás.
Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök 

mint belügyminiszter ma fogadta a belügyminiszté­
rium tiszti karának tisztelgését.

A belépő miniszterelnököt a Gulncr Gyula állam­
titkár vezetése alatt teljes számban megjelent tiszt­
viselők zajos éljenzése fogadta, majd Gulner Gyula 
államtitkár üdvözölte öt a belügyminiszteri hivatal 
elfoglalása alkalmából.

Gróf Klmrn-Hédcrváry Károly miniszterelnök 
meleg szavakban köszönte meg az államtitkár üd-

\
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vözlését, melyben a belügyminisztérium derék tiszti­
kara őszinte bizalminak megnyilvánulásit látja.

Programmot ma még nem ad; a jövő fel­
adatairól ma d csak akkor határoz, ha az ügyeket, 
melyek előkészítése, mint hivatali elődjétől ér­
tesült, már nagyrészben folyamatban van, kellő­
képpen, behatóan tanulmányozta, de annvit már most 
kijelent, hogy az elődje által megkezdett munkát 
a közigazgatás fejlesztésében folytatni fogja s már 
ezúttal is felkéri ama tisztviselőket, akik ezen elő­
készítő munkálatok élén állanak, hogy azokat meg- 
szakítás nélkül folytassák. Kijelenti, liogv a tisztikar 
véleményét minden közügyben meg lógja hallgatni 
s kéri. hogy legyenek vele szemben véleményük nyil­
vánításában teljes őszinteséggel, mert mindenkor 
teljes bizalommal fogja igénybe venni az őszinte 
tanácsokat és javaslatokat és még abban is az ille­
tők iicyszrretét fogja látni, ha az előadók, az ő eset­
leg ellentétes álláspontjával szemben, őt javaslataik 
hevességéről meggyőzni törekedni fognak.

A sikeres együttműködés alapfeltétele: a bizalom 
mind a két részről. Benne a bizalom a belügyminisz­
tériumi tisztikar iránt teljes mértékben megvan s a 
maga részéről számit aira, hogy a tisztikar ugv a 
közügyekben, mint magánügyeiben mindenkor a leg- 
őszintébb bizalommal fordul hozzá, mert csak igy 
létesülhet az a benső viszony, melyet maga és á 
lizstikar között létesíteni óhajt.

A miniszterelnök beszédét több Ízben élénk helyes­
lés és lelkes éljenzés szakította meg.

Gulner Gyula államtitkár ezután egyenként be­
mutatta a miniszterelnöknek Szélt Ignác államtit­
kárt s az osztályfőket és osztályvezetőket, akikkel 
gróf Khuen-Hódervárv szívélyes kézszoritást váltott 
s a főbb tisztviselőket megszólította.

A tisztelgés ős bemutatás után a miniszterelnök a 
kópviselöházha hajtatott.

r Dániel Gábor alelnök jelenti aztán, hogy 
Kossuth Ferenc sürgős indítványt jelentett be a 
vám és kereskedelmi törvényjavaslatnak a vám­
tarifától való elkülönítése és a magyar önálló 
vámtarifa tárgyában.

Az indítvány mcgokolására a hétfői napot je­
lölték ki. v J

És most következett aztán a nap eseménye, 
melynek illusztris hőse Kolossvári/ Dezső hon­
védelmi miniszter volt. A honvédelmi miniszter 
Ncssi Pál tegnapi kérdésére kijelentette, hogy a 
mezőmunkás póttartalékosoknak aratás idejére 
való szabadságolásáról táviratilag intézkedett, 
hogy a hadügyminiszter táviratilag utasítsa a 
hadtest parancsnokságokat, hogy a mezei mun­
kával foglalkozó póttartalékosokat azonnal sza­
badságolják. A hadügyminiszter máris intézke­
dett ily értelemben.

Általános zugó helyeslés és éljenzés volt rá a 
felelet. Legjobban üdvözölte a minisztert a széisö- 
baloldnl.

— Éljen Kolossvári]!
— Ez aztán külömb, mint le jer vári)!
— Csak igy folytassa, akkor ö lesz a kabinet 

gyöngve!
Ezek a felkiáltások mind a szélsőbaloldalról 

hangzottak el. Kolossvári/ m’niszter pedig el- 
gondolkozolt magában, b.it ez a fer.cvad ellen­
zék, amely ellen a honvédséget kell felvezénye'ni. 
Csak bánni kell tudni vele s minden rendben 
megy.

S az ellenzék alig ocsúdott ki az egyik meg­
elégedéséből. rögtön beleesett egy másikba.

Kossuth Ferenc arra kérte a miniszterelnököt, 
hogy álljon el az 1899.: XXX. törvénycikk meg­
változtatásától.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Budapest, julius 2.

A szenvedélyek kezdenek csillapodni. Ma már 
az uj kabinet, harmadnapos uralkodásában, 
mintha semmisem történt volna tegnapelőtt, si­
kerhez jutott: a végkimerülésig nekigvürkőzött 
ellenzék zajos ovációt rendezett neki. És ezt 
az ovációt, szinte hihetetlen — az uj honvé­
delmi miniszter felszólalására re. de. k.

Hogy a sorrendet betartsuk, a képvisolőház 
mai ülése egy kis háborúskodással kezdődött. 
Rálkai) László és Ugrón Gábor vezeti" ével az 
ellenzék megtámadta ugyanis a k'r.üyi döntést a 
kvóta ügyében.

Dániel Gábor elnök a bejelentések sor." 1 be­
mutatta a miniszterelnök jelenlé ét a kvótadön­
tésben kelt királyi leiratról, Hútkag László tör­
vénytelennek mondta a döntést, mert az nem a 
törvény szerint előirt bizottsági jelenlés parla­
menti tárgyalásának sikertelensége folytán tör­
tént, hanem annak a megkerülésivel.

Kliiien-IIéderodri] miniszterelnök rögtön vá­
laszolt a támadásra s ezzel a felszólal;..-aval 
megcáfolta azt az állítást, hogy nem tud be­
szélni. Ma több ízben rögtönzött beszédjével 
ugyancsak bebizonyította a miniszterelnök, hogy 
nemcsak tud magyarul, dn a szónoki művészei­
hez is ért. A miniszterelnök folyékonyan, szaba­
tosan és előkelőén vitatta Piátkayvnl szemben, 
hogy fizikai lehetetlenség volt a bizottsági jelen­
tést parlamentárisán tárgyalni, mert erre az 
időre esett a kormányválság. Emiatt kellett a 
királyi döntésről gondoskodni, ami törvényen 
alapszik.

Hát Icai/ nem tudóit erre egyebet felelni, mint 
hogy kioktatta a miniszterelnököt arra nézve, 
hogy a leiratot tárgyalásra kell k'tiizni.

Ugrón Gábor nagy hévvel szintén azt bizonyí­
totta, hogy a kvóta-döntés törvénytelen. U is 
kérte a leirat napirendre tűzését.

A miniszterelnök rögtön kiengesztelte a ha- 
ragvó feleket s hozzájárult ahhoz, hogy a leirat 
napirendre tűzessék.

A szélsübaloldalon pedig összenéztek az em­
berek :

— Nini, hisz az uj miniszterelnök enged ne­
künk. Ez nem lesz jó, mert aztán hiába leszünk 
itt, nem lesz mit támadni.

Buzáth Ferenc azt kérte, hogy a kvóta-bizott­
ság jelentése a leirat folytán ne tárgvaltassék. 
A miniszterelnök ebbe is beleegyezett.

— Nini! már megint enged 1 — kiált fel a 
szélsőbal.

Khucn-Hédervárg miniszterelnök ki jelentette, 
hogy ez csak cgv gondolata volt akkorra, ha az 
ország érdekei kívánnák a törvény megváltozta­
tását. Különben ez nem álláspontja s hajlandó 
elállnni e szándékától mindaddig, mig szükség 
nem lesz rá.

Kossuth megelégedéssel vette tudomásul a 
miniszterelnök válaszát.

— Már megint engedett! — kiált fel a szél­
sőbal.

Amilv jól'-öve folytak az ügyek, épp ellenke­
zőleg hatott Holóngi Géza felszóialása, aki erő­
sen bírálta a miniszterelnök programmbeszédét 
s elmondta a vöd bán-.al folytatott be. v 1- 
getését.

Ezzol a mai ülés, a napirend megállapítása 
után, véget ért.

TAVIK ATOí7r
Forrongás a Balkánon.

Konstantinápoly, julius 2. Omer Busái basa mar­
sall. Rakir ham váli és Scmsi basa hadosztálytábor­
nok két zászlóaljjal és hót áayuüteggel tegnan, ter­
vet basa tábornok népv zászlóaljjal ma Gyakovóból 
Prizrcndbc érkezett. IIir szerint holnap kezdődik meg 
a Prizrcndtől délre fekvő ljumai területen az ellen­
zéki albánok ellen indított katonai akció. A bolgár 
kornánv cgv IF ••she, Pétervárra és Parisba intézett 
’ "-1 jegyzékben panaszkodik a török csapatok és busi- 
bozuk 'knak macedóniai túlkapá s' miatt, továbbá 
az. n, begy a i rta elutasította Bulgáriának az utóbbi 
időben toll ama javaslatait, hogy Bulgária lecsende- 
sitésére törekedjenek. A bolgár kormány tiltakozik a 
határmenti rsnpat-iiozgésöás ellen és elutasítja az 
ebből támadható következményekért való felelőssé­
get. Az hírlik, hogy a porta külföldi követeihez kör­
levelet intézett, me'vbcn a határmenti csapatmegerő- 
silésekct azzal indokolja, hogy azok a bolgár ban­
dák már jelzeit határlépése ellen irányúvá!;.

Tüntetések Görögországban.
Athén, julius 2. Amidőn Delijannisz a kamara ülése 

után lakására ment, nagy néplömeg óváciőkban 
részesítette. Dclijannisz beszédet mondott, amelyben 
a pártjából kilépett képviselőket hevesen megtámadta 
és az ország gazdasági helyzetét nagyon szomorú­
nak tüntette fel. Tüntetők kiabálva és fütyülve vo­
nultak végig az utcákon és Doligeorgisz lakása elé 
mentek, aki ugyancsak beszédet intézett a tömeghez,

melyben kifejtette, hogy a Delijannisz-kormány bu­
kása az ország gazdasági fejlődésének veszélyezte­
tése. A tömeget csöndre intette.

VIDÉK ÉS KÖZIGAZGATÁS.
A csendőrség reformja.

Budapest, julius 2.
Áz uj közigazgatási javaslatoknak a kihágás! bí­

ráskodás és járási rendőrhatósági intézkedéseivel 
szoros kapcsolatban állana a csendőrsé" reformja. 
Enélkül az egész intézkedés csonka. A vidéki köz- 
biztossági szolgálatot ugyanis a járási főszolgabíró 
a csendőrséggcl végzi. Mint csaknem minden intéz­
ményünk úgy a csendőrségi intézmény is annak ide­
jén német mintára s nem a mi viszonyaink tekin­
tetbe vételével készült. Ideig-óráig jó volt; de a 
mai modern követelményeknek már sehogv sem lelel 
meg. Érzik és tndják ezt nagyon jól maguk az ille­
tékes körök is. S mint értesülünk, a közigazgatási 
reformoknak ez a része is készül; még pedig mint 
dicsérettel mondhatjuk a kiszivárgott hírekből szük­
ségleteinknek megfelelően. Első sorban a decentrá- 
lizáció elve fog érvényesülni. Nincs is annak semmi 
érlelnie, hogy a kerületi parancsnokságok, szárny- 
parancsnokságok székhelyén egész csapatok legye­
nek bekaszárnyázva s a német «reglementek» min­
tájára készült rubrikás papirosok kitöllögetésével 
foglalkoztassák a legénységet; mig ahol tényleg 
szükség volna csendőrsegre, oda nem jut.

Nem volt célszerű eddigeló a vidéki beosztás se. 
Egy-egy szolgabirói járásban a viszonyokhoz képest 
(1 — 12 örsparancsnokság var'. Mindenik örsparancs- 
nokság önálló örsparancsnok vezetése alátt áll, úgy 
hogy egy-egv szökevényt ugyanazon járásban egyik 
örsparancsnokság a másik nélkül nem keresheti, már 
azért se, mert a nyomozást vezető örsparancsnok 
már a szomszédos területen nem otthonos és isme­
rős. A főszolgabíró munkáját is rendkívül nehezí­
tette és nehezíti ez a körülmény, hogy nincs a járá­
sához tartozó őrsök között olyan kapcsolat, melynek 
szálai cgv kézbe futnának össze s az egész já’-ás 
közbiztossági és kihágási dolgait áttekintve minden 
megkeresésnek azonnal és egyöntetűen felelhetne 
meg.

Az uj törvényjavaslat, mely a honvédelmi és bel­
ügyminisztériumnak közös munkája, ezeken a hiá­
nyodon srgiteni fog. Mig egyfelől a. csendőrséget 
minél jobbra decentralizálja, másfelől a járásőr­
mesteri intézménynyel olyan régen nélkülözött szük­
ségletnek tesz eleget, mely ugv közigazgatási, mint 
büntetőjogi szempontból kellően alig méltányolható. 
A járásőrmesteri intézménynyel ugyanis meg lesz a 
; zerves kapcsolat az egyes őrsparancsnokságok kö­
zöv s a közigazgatási rendőrhatóság a járásőrmes- 
terben olyan hathatós segítséget nyer, mint aminő a 
régi dúlták csendbiztosa volt.

A rcíorm ezenkívül kilerjeszkedik a csendőr-le­
génység szolgálatának könnyebbiiéscre is. Eddig sok 
olyan haszontalan dologgal iskolázták és foglalták 
le i éjét a csendőrnek, amire voltaképpen semmi 
szüksége sem volt. Evének voltak például a büntető 
joei distinkciók, mely <>k a csendőr abszolút semmi 
basznál nem veszi; do azért bemagoltatják vele, pe­
dig kellő előképzettség hiányában nem is értheti meg 
azokat.

A készülő íeformjavaslat ezeken a bajokon mind 
segit s a cscndörscg nősillcsét is megengedi, ugv 
hogy a legénység állandóságát és ezzel megbízható­
ságát is nagyban fokozza.

Ila a javaslat készen lesz, közigazgatásunk és köz- 
biztosságunk nagy lépest tesz vele a haladás utján.

J. M.

— Temesvár város közgyűlése. Temesvár szab.
kir. város tői fényhatásáéi bizottsága tegnap délelőtt 
$) órakor dr. Molnár Viktor toispán elnöklete alatt 
tartotta c havi rendes közgyűlését. A gvilós legfon­
tosabb tárgya báró Fejérvarg Géza volt honvédelmi 
miniszter, a város orsz. képviselőjének búcsúlevele 
volt, melyre üdvözlőirat küldését határoztak el. Igen 
fontos tárgya volt még a közgyűlésnek a légszesz­
gyár megvétele is. A váios a légszeszgyár megvéte­
lét elhatározta s erre külön, rendkívüli közgj ülést tart.
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— Vízvezeték Sátoraijaujhelyen. Sátoraljaújhely 
város képviselőtestülete elhatározta, hogy a várost 
vízvezetékkel és csatornázással látja el s ez ügyben 
a földmivelésügvi minisztertől szakértők kiküldését 
kérte. Mint Sátoraljaújhelyről írják, a földmivelés- 
ügyi minisztérium vizépitészeti osztályának kikül­
döttje, Hoffmann Károly kir. mérnök odaérkezett 
és nyomban hozzáfogott a terep tanulmányozásához. 
Ha esetleg a hegyekben megfelelő vizforrásra nem 
talál, a minisztérium gépeivel később, de még ebben 
az évben próbafúrásokat fog végezni.

— Borsod vármegye az 1893. évi XXXIII. t.-c. 
ellen. Tudvalevő dolog, bogy a bűnvádi eljárásról 
szóló 1896. évi XXXIII. t.-c. s az azt követő minisz­
teri rendeletek rengeteg munkát sóztak a közigazga­
tási hivatalok nyakába, A törvény és a miniszteri 
rendeletek rendelkezései szerint a vizsgálatot meg­
előző nyomozási munkákat városokban a rendőrség­
nek, a rendőrséggel nem bíró járási székhelyeken a 
szolgabiróságnak, a községekben a községi elöljáró­
ságnak kell teljesítenie. Ismerjük a közigazgatási 
tisztviselők helyzetét. Tudjuk nagyon jól, hogy ren­
geteg munka szakad vállaikra s igy nem is csodál­
kozunk afölött, ha akadt törvényhatóság, mely föl­
szólalt az 1896. XXXIII. törvénycikk ellen. Borsod 
vármegye, mert az volt a fölszólaló, egyik közelmúlt 
gyűlésén elhatározta, hogy fölterjesztést intéz a kép­
viselőházhoz és a kormányhoz a bűnvádi eljárásról 
szóló törvényjavaslat módosítása tárgyában s indít­
ványának pártolására fölszólította az összes törvény- 
hatóságokat.

— Abaujíornamegye közgyűlése. Abaujtorna vár­
megye törvényhatósági bizottsága július hó 6-án dél­
előtt 10 órakor rendkívüli közgyűlést tart, melynek 
napirendjére tiz különböző tárgy van kitűzve.

NAP1HIIÍEK.
Budapest, július 2.

— (Időjárás.) Közép-Eurőpát zárt magas nyomás 
borítja, melyet Észak-Keleten és Észak-Nyugaton 
depressziók érintenek. Európában az idő, eltekintve 
az elvétve előfordult kevés esőtől, száraz és meleg.

Hazánkban tegnap még előfordult szórványosan 
1—2 mm.-nvi eső és a hőmérséklet-változás lényeg­
telen.

Jóslat:
Túlnyomóan derült és meleg idő várható.
Hőmérséklet: 23 C. fok.
— (A trónörökös és neje Mária-Zellben.) Mint 

Bécsből jelentik: Ferenc Ferdinánd főherceg nejé­
vel, Hohenberg Zsófia hercegnővel több napi tar­
tózkodásra Mária-Zellbe utazott.

— (Lobkowitz herceg csapatszemlén.) Lobko- 
witz herceg hadtestparancsnok ma délelőtt Széires- 
fehérvárra érkezett és három napig szemlét tart a 
69-ik gyalogezred ottani zászlóalja és a 12-dik 
ulánusezred felett.

— (A trónörökös egy aradi huszártisztnek.) Szép 
kitüntetés érte a Hadik-liuszárézred egyik nagytudo- 
mányu tisztjét, Schütz Ágoston kapitányt, akinek 
Orient-Occident c. katonai müvéért Ferenc Ferdi­
nand trónörökös köszönő levelet íratott íőudvarmes- 
terével. A levél szó szerint igy hangzik:
Ó cs. és kir. Fensége Ferenc Ferdinánd főherceg 

föudvarmesteri hivatalától,
A főudvarmesteri hivatal tisztelettel értesíti Nagy­

ságodat, hogy ő Fensége Ferenc Ferdinánd főherceg 
ur megbízott engem, hogy Nagyságodnak ő Fensége 
őszinte köszönetét fejezzem ki az Orient-Occident 
cinül müvének beküldött példányáért,

A főudvarmester 
Bumerskirch báró.

— (Széli Kálmán — a Fehér Kereszt elnöke.)
A Fehér Kereszt-Egyesület julius 7-én délután 4 
órakor a Központi Takarékpénztár épületében rend­
kívüli közgyűlést tart. E közgyűlésen fogja az igaz­
gatóság bemutatni gróf Teleki Géza levelét, aki, 
mivel vidékre költözött, az elnöki tisztről lemondott. 
Az egyesület vezérféríiai az elnökségre Szélt Kálmán 
megválasztását fogják a közgyűlésnek javasolni.

— (Pénzügyi tanácsos.) A király iMszkáry Ödön 
pénzügyi titkár és földadó nyilvántartási biztosnak 
a pénzügyi tanácsosi címet díjmentesen adomá­
nyozta.

— (Kitüntetés.) A király földeáki dr. Návaij 
Aladár miniszteri titkárnak, hasznos szolgálatai el­
ismeréséül a Ferenc Józscí-rcnd lovagkercsztjét ado­
mányozta.

— (Hanna szenátor leányának esküvője.)
Hanna szenátor, Amerikának ez a nagybefolyásu 
és végtelen érdekes egyéniségű politikusa a múlt 
szerdán adta férjhez Ruth leányát, az amerikai 
orosz nagykövetnek, Mc Connicknak József 
fiához.

Megjelent a lakodalmi ünnepen Amerika előkelő 
világának szine-java, a pompának és fénynek olyan 
képét nyújtva, amely vetekedik bármely fejedelmi 
látványossággal. Eljött a lakodalomra Roosevelt, az 
E. A. elnöke, szépséges leányával Alice-al is, de olt 
volt Clevelandiban majdnem minden számbavehető 
tényezője az amerikai politikai és pénzvilágnak is. 
Az episzkopális St. Pál-lemplom belseje erre az 
alkalomra pazar diszszel volt díszítve. Oldalai és 
a mennyezete is virágokkal volt befutialva. Az 
oldalakon zöldlevelek között fehér és piros ró­
zsák voltak, mig fent a mennyezet csak fehér virá­
gokkal volt befuttatva. Az óriási csillárok a legkülön­
bözőbb szinti virágokkal voltak díszítve, az oltár 
körül és előtte óriási pálmafák voltak felállítva, úgy, 
hogy a szentély valóságos ligetnek tetszett. Fénye­
sebbnél fényesebb öltözékben jöttek a nők, selyem 
és crep susogása töltötte be a levegőt, Cleveland és 
Amerika gazdagjai elhozták családjaik ékszereit s a 
nők nyakúkéi, (hadémjoi a brílliánt és drága kövek 
ezer sugarait szórták a szemlélőre. Lassankint meg­
telt a templom és megérkezett a tulajdonképpeni 
nászmenct Hanna szenátor vezette. Le karján llutli 
leányát, utánuk Roosevelt elnök ment Hanna nejé­
vel. Gyönyörű zenekisóret mellett ment végbe a 
szertartás, minek végeztével haza indult a nász- 
menet. Elől ment Mc. Cornick most már ne­
jével Hanna Ruth tál, utánuk Roosevelt elnök 
Hanna szenátoráéval és Hanna Roosevelt Alice-val. 
Ezren és ezren állottak sorfalat a temjdom 
előtt, kiket a rendőrök szorítottak a járdára, hogy 
a százakra menő fogatok előlmjlása akadályta­
lanul történjék. Egyik kocsi a másik után vette 
fel fényes terhét és mentek Hanna szenátor Glen- 
merci fejedelmi fénynyel berendezett palotájába. Itt 
is óriási nóptömeg várta a vendégeket s a rendőrség 
a legnagyobb erőfeszítéseket tette, hogy a rend meg 
ne bomoljon.

A reggeli a házban és a körül elterjedő parkban 
volt feltálalva. A házban a virágokkal ellepett ebéd­
lőben egy naey asztal és egy ! isebb volt, ez utóbbi­
nál foglalt helyet Roosevelt leánya Alice, Hanna ós 
neje, Mc Coimick nagykövet és neje és a fiatal pár, 
mig a másik asztalnál a fénves társaság legfénye­
sebb alakjai foglaltak helyet. Roosevelt felkö- 
szöntölle a fiatal párt és vígan s boldogan 
lolvt le a reggeli egy zenekar kitűnő zenéje 
mellett. A reggeli végeztével először a fiatal pár 
távozott el, kik automobilon mentek cl Bereába, hol 
a Chicagóba induló vonattal a férj otthonába men­
tek. Roosevelt elnök este 10 órakor ment el Hanna 
szenátortól és külön vonaton utazott haza Washing­
tonba. A vendégek is ekkor távoztak a szélrózsa 
minden irányába.

Roosevelt elnök a mennyasszonynak egy pompás 
mivfi arany kávés készletet adott s a vőlegény apjá­
tól két Oroszországból hozott pompás trakéni traji- 
pert kapott. A fia'al jiár elutazásakor Hanna szená­
tortól egy ötvenezer dolláros ebeket és egy Chicagó­
ban veendő házra kapott egy fehér utalványt.

— (Szobrot Kiss Ernőnek) Dr. Dellimanics 
Lajos lorontálmegvei főisjián neje a következő lel­
kes felhívást intézte lorontálmegye hölgyközön­
ségéhez :

A nemzet életében a nők nagy feladata épp úgy 
megvan, mint a férfiaké. Egyik a másik nélkül a 
nemzetet nagygvá nem teheti. Bizonyság erre 
különösen hazánk és nemzetünk. Akkor volt nagy, 
boldog, hős, telteiben világra szóló e nemzet, 
mikor női nőihivatásuk magaslatán voltak. Mcgóne- 
kelte a költő: «férfi sorsa a nő !»

Ezek az eszmék hevítenek engem, midőn a 
közel napokban felactett eszmét 

szobrot Kiss Ernő
vértanúhalált balt dicső katonánknak magamévá 
teszem s felhívom vármegyénk és városunk hölgy­
közönségét s érdeklő társadalmát, hogy az eszmé­
nek bővebb megvitatása, a cél elérése végett! 
megállapodások, a kivitel eszközölhotése végett ez 
évi julius hó 5-őn. vasárnap déli 12 órakor a 
vármegyeház nagytermében tartandó értekezletre 
minél számosabban megjelenni szíveskedjenek,

Nagybecskcrck, 1903, június hó 28-án.
1)r. Dellimanics Lajosné.

— (Házasság.) Ifj. Kovák Mór julius hó 4-én 
délután 6 órakor tartja a Deák-téri cvnng. templom­
ban esküvőjét Válent Vilmával, az uperaliáz éne­
kesnőjével.

— (Katasztrófák.) A spanyolországi vasúti 
katasztrófa áldozatainak számát még meg sem 
állapították határozottan, máris újabb vasúti 
szerencsétlenségről érkezik hir. Egyidőben arról 
is érkezik távirati jelentés, hogy Északumeriká­
ban borzalmas bányaszerencsétlenség történt, 
melynél számos emberélet cselt áldozatul. A 
katasztrófákról a következőket jelentik:

Madridból jelentik, hogy eddig hatvankét halot­
tat és hntvankilenc sebesültet szabadítottak ki a 
lezuhant vonat romjai alól. Körülbelül öt ven halott 
még most is a romok alatt van, melyeknek eltakarí­
tása még legalább nyolc napot fog igénybe venni. A 
mentéshez kirendelt katonák köteleken ereszkednek 
a mélységbe, de a munka igen lassan folyik, mert 
nem állanak megfelelő eszközök, főleg emelőgépek 
a rendelkezésre. Ezért dinamittal robbantják a romo­
kat. A halottrablások, kifosztások egvre tartanak. 
Egy vasúti hivatalnokot éppen tetten érlek, mikor egy 
szerencsétlenül járt utas pénztárcáját rabolta el. A 
környékbeli iskolák zsúfolva vannak a sebesültekkel, 
kik közül eddig huszonhatén belehaltak sérüléseikbe. 
A szerencsétlenség a kamarában és a szenátusban 
is szóba került és a kormány a hozzá intézett kér­
désekre szigorú vizsgálatot Ígért. A hatóságoknak, 
mint Sarngossábol jelentik, az a szándékuk, hogy a 
romhalmazt dinamittal szétrobbantják és az egészet 
elföldelik, mert attól tartanak, hogy valami járvány 
fog fellépni.

Brüsszelből jelentik: Egy Antwerpenből érkező 
személyvonat, melyen számos a helybeli gabona­
hetivásárra utazni szándékozó antwerpeni kereskedő 
volt, a sarbeki (Brüsszel elővárosa) pályaudvaron 
összeütközött az ellenkező irányból érkező vonattal. 
Sok ember megsérült. — A vasúti összcüikőzésröl 
jelentett részletek az mutatják, hogy súlyos szeren­
csétlenségről van szó, de még sem olyan katasztró­
fáról, amilyentől az első hírek után tartottak. Vagy 
hnsz sebesült van, akik közül nóháryan aggasztó 
állapotban vannak. Az összes sebesülteket nyomban 
a legközelebbi kórházakba vagy a gázgyárak iroda- 
helyiségeibe vitték, ahol orvosi segélyben részesül­
tek. A könnyen sebesülteket a szerencsétlenség szín­
helyén kötözték be és ezek Brüsszelen át folytatták 
ut ukat. Az áldozatok közt több Antwerpenben lakó 
német is van.

Az amerikai bányaszerencsétlenségről a kővetkező­
ket jelentik: Az északamerikai Hannából borzalmas 
szerencsétlenség hírét hozza a távíró. E szerint az 
Union-I’acific Coal Company tulajdonában levő ol­
tani kőszénbánya robbanás folytán tűzben áll. Az 
összes bejárók cl vannak zárva, mert a füst meg­
nehezíti a bányába való behatolást, amelyben 200 
munkás van. Huszonöt munkást hoztak ki n bányá­
ból, akiknek legnagyobb része halott volt. Attól 
tartanak, hogy a többi munkás mind életét vesztette, 
üjalib sürgöny szerint a Hannában történt bánya­
szerencsétlenséget bányarobbanás okozta. A bánya 
azonban nem gyuladt meg. 214 bányamunkást el­
temetett a beomló lüld, közülük 48-at már kihúztak, 
kettőt holtan. Kevés remény van a többiek megmen­
tésére.

— (Virágzó eürgönyrudak) Érdekes hirt jelente­
nek a Reuter-irodának Ugandából. Hat hónappal ez­
előtt sürgönypóznákat raktak le riz Alhcrt-Nianza 
partján ezer kilométer bosszúsága területen. A sür­
gönyvonalat csak ideiglenesen akarták (entartani s 
ha ez megfelel, állandósítani fogják, c miatt azután 
a fűge'arudakat nem is impregnálták. A múlt hó­
napban azt vették észre, hogy a sürgönyrudak kivi­
rultak. A termő ta’ajlmn ugyanis gyökeret vertek s 
rügyet ha tottak, úgy hogy a rudakat több helyütt 
egész levélkorona bontja.

— (Párbaj férj és feleség között.) Halálos kime­
netelű párbaj híre érkezik Mexikóból. Magát a pár­
bajt érdekessé teszi az a körülmény, hogy a pár­
bajozó felek férj és feleség voltak. Az Escobedo- 
házaspár régóta viszálykodásban élt s a folytonos 
civódásolmak véget akartak vetni, elhatározták tehát, 
hogy párviadalra bízzák az ügy- sorsát. Revolverrel 
felfegyverkezve Állottak fel, persze segédek nélkül. 
Mindaketten egyszerre lőttek. Az asszonyt szivén 
érte a golyó, a férjet pedig halántékán fúrta át 
felesége revolverének golyója. Mind a kelten meg­
haltak.
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MAGYARSAG lßl. szám.

— (A visszaküldött csekk.) Molnár István könyvelő 
Gallart Jósé dugógyárostól cgv 1000 frankos csek­
ket elsikkasztott és megszökött, A lapok közle­
ményei annyira megijesztették a könyvelőt, hogv a 
csekket ma megküldötte a Belvárosi Takarékpénz­
tárnak. Egy levélben pedig azt Írja, hogy részeg volt, 
amikor a ballépést elkövette. Gullart Jósé erre vissza­
vonta a feljelentést.

— (A Magyar Iparművészed Társulatiak lak­
berendezési kiállítása július és augusztus hóna­
pokban, hétfő és péntek kivételével, naponkint 9—1 
(ráig megtekinthető. Hétköznapokon a belépti dij 60 
fillér, vasárnapon 30 fillér.
_ — (A gyermekvédelem és a tanítók.) A Magyar 
tanítók ütlhoná-unk társadalmi szakosztálya gyű­
lésre hívta a fővárosi tanítókat, hogy az állami gyer­
mekvédelem körül a tanítókat ért sérelmekről tanács­
kozzanak. A népes gyűlés előtt egri Tóth Kálmán 
ismertette a sérelmeket. Sérelmesnek tartják a ta­
nítók. hogy a belügyminiszter a gyermekvédelem 
társadalom-politikai akciója ügyében összehívott or­
szágos értekezleten a tizennyu eezer főből álló ma­
gyar tanítóságot mellőzte, ho ott a tanítók egész 
éleié a gyermekek testi éj erkölcsi életének védel­
mében telik cl. Mellőzés érte a tanítóságot n gyer­
mekvédelmi törvény végrehajtásánál s az állami me­
nedékhelyek igazgatói állásainak betöltésénél is. A 
sérelmek ismertetése után egri Tóth Kálmán 
határozati javaslatot terjesztett he, amelyet a 
gyűlés egyhangúlag elfogadott s elhatározta! hogy 
a javaslatot az előadó állal készített memo- 
íandumhn illesztve, küldöttség fogja átnyújtani 
gróf Khnen-Hédervary Károly belügyminiszter­
nek. A memorandumot meg fogják küldeni nz 
összes országos karakterű tanító- és óvó-egyesü­
leteknek. hogy azok is hasonló szellemű föliratban 
sürgessék a sérelmek orvoslását. A Tanítók Otthona 
többek közt a belügyminisztert a gyermekvédelmi 
.szabályzat következő módosítására kéri f dt

1. Az állatni menedékhelyek igazgatói állásaira 
kizárólag n tanítóság kitűnőségeit alkalmazzák. 9. 
A gyermekvédelem szervezetébe vonják be a tanító­
kat és az óvónőket éppen úgy, mint a közigazgatási 
tisztviselőket. 3. A menedékhely-egyesületek orszá­
gos bizottságába biztosítsanak helyet az országos 
jellegű tanító- és óvóogyesöleteknek. -1. A tizenkét és 
tizenöt éves tanköteleseknél ne kcnyérkcrcső 
képességük. hnn«rn kenyérkeresetük mód|a le­
gyen a menedékhelyre való fölvétel a'npja. 5. 
A tizenkét éven aluli gyermeknél mindig le­
gyen kellő ok a menedékhelyre való Elvételre. (S. 
Gyermektelepeket csakis tiszta magyar vidékeken 
létesítsenek, I I.intet nélkül arra, hogy van-e az 
r?V( bk nf. alkalmas községnek óvóintézetc, vagy 
h kólája. 7. Minden óban helvett, ahol gvetmeklelep 
van, az állam gondoskodjék óvóintézelröl és iskolá­
tól. H. A menedékhelyeket inlernátusokkal kapcsol­
ják össze. 9. A királyi taníiliigvel sógekot, iskola- 

zekeisot és az állami iskolai gondnokságokat hozzák 
eleven kapcsolatba a gyermekvédelem ügyével. 10. 
A községek nemcsak a tankötelesek összeírását, de 
a beiskolázást is hajtsák végre, mert anélkül nem 
lehet nz állam védelmére szoruló gyermekek számát 

. 11. A f ban az. államrendi 
olyan 1 jelentő lapokat töltessen ki a lakókkal, 
amelyekből kitűnik, hogy melv tanulók nincsenek 
beiratkozva, mely szülőket kell kötelességük teljesí­
tő - érő rá kény szeri leni.

— (Az állami tisztvis lök értekezlete.) A szegedi 
állami tisztviselők tegnap népes értekezletet tartottak 
az Ollhonhan, hogy a üzetésrendezési tőrvénvjavas- 
lat érdekében ujahh mozgalmat indítsanak. Az érte­
kezlet elhatározta, hogy nz állami tisztviselők orszá­
gos szövet végének központjához beadványt intéz, 
nmelyben felhívja, hogy az tij kormányt á fizetési 
térvénynek soron kívül, még Julius hóban való beter-

sztéséro kérje fel. Kimondotta továbbá az értekez­
let, hogy szeptember hóban megalakítja n szegedi 
1 érzetet, mely mint a központ fiók• n fog működni s 
Havana lekor megalkotja az alapszabályokat is. Végül 
bejelentette Hauser Rezső Sándor tanár, hogy a Sze­
gedi Tisztviselők Otthona csütörtöki választmányi 
ülésén hasonló értelmű indítványt fog tenni.

— (Uj villamos kocsik.) A közúti villamos vasút 
igazgatósága hatvan pótkocsival szaporára a fölsze­
reléseit. A kocsikra a társaság befelé nyíló, ketszár- 
nyu ajtókat csináltat, hogy a perront teljesen elzárja 
" hogy senki a kocsiról menetközben le ne ugorhas- 
son. Á tanácsnak nz uj njlólijius nem tetszett, de 
a kereskedelmi miniszter a társaságnak adott igazat 
s az uj rendszerű kocsik tcrviajzát jóváhagyta. A 
városi vasút egyszárnyú ajtót csináltat a busz uj 
pótkocsijába. A kereskedelmi miniszter ezt is rend­
ben találta, de azt kivárna, hogy az ajtó, ha bete­
szik, a kocsilépcsőt egészen eltakarja. Az uj kocsik­
ban ugyanannyi ülőhely van. mint azokban, amelyek 
most járnak a főváros utcáin. Állóhelyet a közúti 
kocsik perronján nyolcat-nyoleat, a városi kocsijain 
pedig ölül hatot, hátul nyolcat engedélyezett a mi­
niszter.

5

— (Három ember tűzhalála.) Münchenből jelen­
tik: A Mainburg melletti Ubcrwangenbachban a 
múlt éjjel tűz ütött ki, amelynek több épület esetit 
áldozatul. Három ember elégett, három súlyosan 
megsebesült. Néhány embernek nyoma veszett.'

— (Körözött sikkasztó.) A pozsonyi rendőrkapi­
tányság táviratban értesítette a budapesti rendőrsé­
get, hogy Ilummerl Keresztély György 29 éves pénz- 
beszedő 2000 koronát sikkasztott és megszökött, A 
sikkasztó középmagas, haja. bajusza szőke, szeme 
szürke, fogni feketék, odvasak. Fekete ruhát és fe­
kete kemény kalapot viselt.

— (Tolvaj cseléd.) Oszvald Anlalin salgótarjáni 
születésű 31 éves cseléd feltörte gazdájának, Knn- 
derer József kőfaragómester (Szemlőhegy-utca 1921) 
a szekrényét, amelyből 258 koronát és nagyobb 
összeget érő aranvnemüt ellopott. Az ékszerekben 
P. T. monogramra van. Az ellopott holmik között az 
Egyesült Fővárosi Takarékpénztár budai fiókja által 
kiállított betéti könyv is volt, amely 600 koronáról 
Kandcrer József névre szólott. Oszvald Anlalin ala­
csony, kövér, arca kerek, piros, szeplős. Kanderer 
összes kára 1204 korona.

SZÍNHÁZ.
* A Nemzeti Színház Mészáros-pályázata. Az

1903. évi Mészáros-pályázatra hetvenhárom társa­
dalmi színmű érkezett be. A pályabiróság, mely 
Somló Sándor igazgató elnöklése alatt dr. Alexander 
Bern át. Ábrányi Emil, Rothauser Miksa drámabirá- 
lél ból és Mihályi! Károly nemzeti színházi tagból 
áll április havában megkezdte működését, de tekin­
tettől a pályaművek nagy számára, az eredményt 
csak október hóban fogja kihirdethetni.

* Újházi a Városligeti Színkörben. A Városligeti 
Nvári Színház igazgatósága nagyban készülődik L j- 
házi Ede legközelebbi vendégszere |űéséro. A művész 
első fellépte a Grampian mester szerepében lesz.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
Soós Kálmán ügye. A vizsgálati fogság­

ban iilö dr. Sorís Kálmán törvényszéki bíró ügyé­
ben ma nevezetes fordulat állott be. Schwarz 
Abrahám, aki a megvesztegetéssel vádolt biró 
ügynökeként szerepelt, tudvalevőleg biróküldést 
kért s ebhez védője is hozzájárult, kiemelvén 
beadványában, hogy a budapesti törvényszék, 
amelynek Soós Kálmán tagja volt, nem Ítélkez­
őd ik p Lüripörben részrehajlatlanul annál ko 
vésbhé, mert ez a törvényszék önkéntelenül is 
arra fog törekedni, hogy súlyos büntetés árán 
véd ő meg u maga presztízsét. A kir. Kúria 
f. biintetőlanácsa Kelemen Mór elnöklete alatt, 
Nediczky Ödön biró előadásában ma délelőtt 
foglalkozott a birókiildés kérelmével. A Kúria 
méltányolta az okokat, amelyek a budapesti 
törvényszékét o bünpör elbírálására alkalmat­
lanná teszik s ezért a Soós Kálmán ügyében 
való ítélkezésre a pestvidéki kir. törvényszéket 
delegálta.

= A becsüs öngyilkossága. A múlt év júniusá­
ban öngyilkosságot követett el Zilzer Samu zálog­
házi becsüs. Több lap azt irta akkor, hogy Zilzert 
egv Telkes Zsipmond nevű ékszerész kergette a ha­
lálba, akinek rábeszélésére s vele összejátszva és 
osztozkodva, Zilzer a Telkes elzálogosításra vitt tár­
gyait többre becsülte meg tényleges értéküknél. A 
közlemények miatt Telkes sajtópert indított a Pesti 
Napló és a Magyar Hírlap ellen. Az ügyet ma tár­
gyalták a törvényszéken Agorasztó Péter biró elnök­
letével. Tábori Kornél a M. II. munkatársának ügy­
védje a tárgyalás elején kijelentette, hogy lelő jó­
hiszeműen irta meg a közleményt: később meggyő­
ződött róla. hogy a vádak egyáltalán nem igazak s 
ezért sajnálkozását fejezi ki. Dr. Bcrónyi Sándor 
ügyvéd erre kijelentette, hogy a kapott erkölcsi elég­
tétellel megelégszik és Tábori megbüntetését nem 
kívánja. A bíróság Táborival szemben az eljárást 
nyomban megszüntette. Tabánnal szemben pedig, 
aki nem jelent meg, uj határnap kitűzését rendelte el.

— Megeemm'eitett esküdtszéki ítélet. Tavaly 
szeptember végén történt, hogy Krausz Salamon 
budai korcsmáros egy, nz udvaron bujkáló tolvajt, 
Pásztor Istvánt, agyonütötte. Krauszt a deési eskiidt- 
biróság erős felindulásban elkövetett halált okozó 
súlyos testi sértés miatt egy évi börtönre és 1000 
korona kártérítés megfizetésére Ítélte. A vádlott 
■emmiségi panaszt jelentett be, amolylyel ma foglal­
kozott a kir. Kúria Ili. büntető tanácsa Válkni Ber­
talan biró előadásában. A Kúria a dr. Vnisz Sándor 
védő részéről felhozott enyhítő körülmények kellő 
mérlegelésével az csküdtbiróság ítéletét megsemmi­
sítette s a vádlott büntetését négy hónapi iughúzra 
szállította le.

= Bokányi Dezső panasza. Ez év tavaszán tör­
tént, hogy a képviselőház egyik ülésén báró Kaas 
Ivor orsz. képviselő azt az információját terjesztette 
elő, hogy a nemzetközi szociáldemokrata párt párt- 
vezetőségének egyik tagja Bokányi Dezső a rend­
őrségnek 150 forint havi fizetéssel dotált kéme. Báró 
Kaas ezen állítását Balliere Sándor néppárti hírlap­
írónak egy nyilatkozatából merítette. Balliere ugyanis 
azt állította, hogy egy alkalommal, midőn alkal­
maztatása miatt Rudnay Béla rendőrfökapitány- 
nyal tárgyalt, látta ennek iratai között Bokányi­
nak sajátkezűleg kiállított 150 forintról szóló 
nyugtáját. — Bokányi Dezső ezért az állításért 
a büntető járásbíróságnál emelt panaszt Balliere 
ellen. Mára volt kitűzve ezen ügyben a tárgyalás dr. 
Farkas Gyula járásbiró előtt. A tárgyaláson a sze­
mélyesen megjelent felek közül panaszost dr. Kégl 
ügyvéd képviselte, a vádlottat pedig dr. Zboray Miklós 
képviselő védte. A biró a tárgyalás elején ismertette 
Bokányi panaszbeadványát, amelyben elmondja, hogy 
Ballier Sándor ez év április elején báró Kaas Ivor s 
még két képviselő előtt egv nyilatkozatot mutatott, 
amelyben az volt, hogy Bokányi az államrendőrség 
szolgálatában álló titkos besúgó, aki mint a párt- 
vezetőség tagja pénzfizetés fejőben a rendőrség ré­
szére kémszolgálatokat teljesít a párttal szemben, 
s ezen kémszolgálataiért Rudnay Bélától a székes- 
fővárosi államrendőrsőg főkapitányától 150 forint 
havi fizetést húz. Erről szóló s Bokányi által saját­
kezűi cg aláirt nyugtát neki egy ízben maga a főkapi­
tány meg is mutatta. Bokányi tanukul kérte beidézni 
báró Kaas Ivort és Rudnay Béla főkapitányt. Mielőtt 
az érdemleges tárgyalásra került volna a sor, a biró 
a felek kérelmére — mivel a nevezett két tanú nem 
jelent meg — a mai tárgyalást elnapolta.

______________ Péntek, 1903. Julius 3.

NYILTTÉR .*)

Dadogást és minden beszédhibát sikeresen 
gyógyít SOLT LAJOS tanfolyama. Budapest, 
V., BiUhory-utca 20. szám. Fölvétel 12—1-ig.

* E rovat alatt közlőttekért nem vállal felelősséget a
Szerk.

SPORT.
X Alagi futtatások. A tegnapi versenynap min­

den tekintetben kitünően sikerülj meetinget fejezett 
be Alagon. Ez a siker uj irányt mutat az Urlovas 
Szövetkezetnek s ezen felbuzdulva előreláthatólag 
jövőben az urlovassport fejlesztése mellett, mely a 
mai viszonyok mellett csak nagyon lassan emelkedik, 
a belföldi lovarképzést is feladatául tűzi ki.

A tegnapi három utolsó futam eredménye a kö­
vetkező volt:

IV. Szent-Kndrei gátverseny. Dij 6000 korona. 
Táv. 2400 méter. Jankovich B. Gy. Applaus-ja (lov. 
Rémes) első, Hermina második, Ikaros harmadik. 
Futottak még: Sanyi, Rama thuri, Ornament. Üstö­
kös. Veranda. Vadoné, melv elbukott Tot. 10 : 39, 
Helyre: 60: 86, 94 ős 94.

V. Kétéves nyeretlenek versenye. Dij 2000 ko­
rona. Táv. 1000 méter. Mravik P. Dercé-]a (lov. 
Máli) első. Hamar második. Százszorszép harmadik. 
Futottak még: Ma Casimiére. Ismerős, Vadőr,Lssed. 
Tol. 10 : 33. Helyre: 50 : 56, 86 és 54.

VI. Zár-liandicap. Dij 1800 korona. Táv. 1600 
méter. Eossonczy Gy.Iiáram a tanc-jn (lov. Sme da) 
első, Bordereau második, Cassandra harmadik. 
Futottak még: Gaudi bund a, Matschboy, Kényur, Po­
gány, Szemérmes, Anekdote, Mr. Jersey, Attila, Por­
tes, Mirage, El Ratidor, Eventuell, Napraforgó. Tot. 
10 : 136. Helyre: 50 : 174, 384 és 116.

X Futtatások a Tátrában. A lomnici versenyek 
holnapi második napján a Lomnici handicap lesz 
a naj) főszáma, amelyben nézetünk szerint Char­
mante, Toguade, Bendellen, Moloch és Wigwam 
mehetnek legtöbb kiláiással a küzdelembe. Az egyes 
futamokra jelöltjeink ezek:

I. Windfall—Lady Hinton.
1 f. Blockade—Kioto—kontyos.

IH. Charmante— Toquade—Rendetlen.
IV. Anglomán—Picador.

V Sebes—Tétova—Zsiga báró.
VI. Vicc versa—Heve d’or—Pctrolaij.
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KÖZGAZDASÁG.
A Magyar Folyam-és Tengerhajózási Rész­

vénytársaság tegnap, junius hő 30-án tartotta 
nyolcadik rendes évi közgyűlését, Kornfeld Zsig- 
mond elnöklete alatt. A közgyűlés helyesléssel 
vette tudomásul az évi jelentést, megadta az 
igazgatóságnak és felügyelő bizottságnak a fel­
mentvényt. elfogadta az igazgatóság indítványát 
hogy az 1902. évi osztalék 9 koronában állapít­
tassák meg és újból megválasztotta a felügyelő 
bizottság tagjait. Az elért eredmény az előző 
évhez képest egy százalék javulást mutat. 
A társaság teljesítésének ismertetésére kiemel­
jük az évi jelentésből, hogy a társaság hajó­
parkja az elmúlt évben 17.208 ind. lóerővel hiró 
43 gőzösből, 117.066 tonna hordképességü 241 
uszályhajóból, továbbá 72 pontonból illetőleg állo­
mási hajóból és 1 mentődereglyéből állott. A 
társaság hajóinak értéke felszerelés nélkül 
14,920.621 korona 52 fillér, mig a felsze­
relés 1,714.402 korona 82 fillérre rug. A 
gőzösök 4474 utat tettek 82.780 menetóra 
alatt és a megtett utak hossza együtt 832.001 
km. teszen. A személykilométerek száma 30 
millió 691.096 és az árutonnakilométerekó 286 
millió 585.791 volt. A szállított személvek száma 
482.891, az áruk súlya 5.220.809 q. A társaság 
gőzösei e teljesítményeken kívül 665 idegen uszály- 
hajót vontattak, amivel a magán hajózásnak tettek 
szolgálatot. A társaság tartalékai— 10 millió ko­
rona alaptőkével szemben — 5,413.918 korona 
38 fillért tesznek ki. A nyolcadik szelvényt má­
tól fogva a társaság pénztára és a Magyar Álta­
lános Hitelbank váltja be. Az igazgatóság a köz­
gyűlést követő alakuló ülésen elnökké újból 
Kornfeld Zsigmond urat, alelnökké pedig újból 
Pékár Imre urat választotta meg.

A budapesti (ipari) munkaközvetítő intézetnél 
az eheti kimutatás szerint 4903 munkás keres foglal­
kozást, leik közt majdnem minden iparág képviselve 
van, hiányzik azonban és munkát kaphat helyben: 
2 szűcs.'12 cinész, 1 késes, 4 fémcsiszoló, 1 fém- 
nyomó, 3 cukrász. Vidéken: 106 asztalos, 10 la-
esztergályos, 68 kádár, 43 bognár, 17 kocsinyerges 
és fénvezö, 2 kosárfonó, 1 késes, 1 rostás, 1 szi­
tás, 1 alpacca és réznyomó, 3 cukrász. 1 órás, 2 tütő 
gőzekéhez, 10 szíjgyártó fiatal, 9 szűcs, 10 kalapos, 
12 cipész, 8 borbély, 3 cimfestő.Keresnek továbbá: 
fehérnemüvasalónöket, harisnyakötőnőket, fehérnemű-, 
.férfi-, női- és gyermekruha-készitéshez varrónőket, 
vendéglői szakácsnőket, könyvkötőnőket, cipőtüzőnő- 
het, dobozkészitönőket, építkezéshez napszámosnő­
ket, virágkötőnőket és fehérnemű himzőnőket. Inas- 
fiukat felvesznek: asztalos, lakatos, bádogos, cipész, 
fénvezö, faesztergályos, kárpitos, könyvkötő, féríi- 
és női szabómesterek, kereskedők, nyomdák cs gyá­
rak. Tanulóleánvolcat pedig: müvirágkészitők. nyom­
dák, gyárak és varrodák. Jelentkezni kell az intézet­
ben, VIII. kerület, József-körut 36. szám alatt.

Népkönyvtárak a székely fürdőkön. Darányi 
földmivelési miniszter Bálványosfüred, Málnás cs 
Élőpatak háromszékmegvei fürdők részére nép- 

' könyvtárakat adományozott.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gahona-tőzsulo.

Búza elkelt 15.000 métermázsa 10 fillérrel olcsóbb 
, árakon.

Készáruüzlet.
Búza:
Tiszavidéki: 1200 mm. 81 k. 7.00 korona, 100 

mm. 82 le. 7.85 korona, 400 mm. 80 k. 7.85 
korona, 100 mm. 81 k. 7.85 korona, 1000 mm. 
81 le. 7.85 korona. 300 mm. 81 k. 7.70 korona, 300 
mm. 81 k. 7.70 korona, 100 mm. 80 k. 7.70 
korona, 100 mm. 81 k. 7.70 korona, 100 mm. 82 
k. 7.70 korona, 250 mm.SOk. 7.65 korona, 100 mm. 
79'5 k. 7.60 korona, 150 mm. 78 k. 7.50 korona,

1 Pest megye vidéki: 500 mm. 80 k. 7'62'4 korona, 
200 mm. 79'5 k. 7.60 korona, 100 mm, 77'5 k. 7.45 
korona.

B.-Alrnási: 6000 mm. 77 k. 7.55 korona.
Bácskai: 2100 mm. 77 le. 7.65 korona.
Marosi: 2000 mm. 80 k. 7.62 2 korona.
Felsömagyaiországi: 100 mm, 77 k. 7.37 2 ko­

rona.
Rozs: 100 mm. 6.— korona.
Árpa, 050 mm. 5,70 korona.

lftrfák-fSzsuIet.
Kedvező aratási fairek s magasabb külföldi jegy­

zések alapján az irányzat emelkedő volt. Az általá­
nos üzlcttclensóg következtében azután a déli tőzden 
gyengülés állott be s főleg az államvasut részvények 
gyengültek.

Az előtőzsdén jegyeztek:
Osztrák liilcl _ — 662.50 663 — 663 25
Míi^'nr hite! — 703.— 733 75 734 50 -- .--
4°'tt koronniáradók 99 40 99.40 -- .--- -- .--
Leszámitolóbank — 451.50 452.— 452 — -- .--
Jelzálogbank részv. 620 — 520.— 620.— --.--
tlimamurányi......... 4 hő. — 465.— 465 — --.--
Államvasut — — 609.25 669 50 669.75 --.--
Városi villamos 300 50 300 50 -- .-- - -- .--
Budapesti Közúti — — 609.—

A déli tőzsdén zárultak :
609.— 609 —

Osztrák hitdrészvénv— 662 50 -- .--- —.—
Magyar hitelrészt-. 733 — -- .-- -- .--
4°/n korona járadék — 99 40 -- .--- -- .--- -- .--
Leszámitolóbank _ 450.— -- .-- -- ---- --.--
Jelzálogbank részv. 620.— -- .-- -- .--- --.--
Bimnmurányi _ _ 465.—
Államvasut ......... 669.25 -- .--- -- ---- -- .--
Városi villamos ... 299.— --.--- -- .--- -- •—
Budapesti Közúti — — G09.—

Kivonat a hivatalos lapból.
— julius 2.

Kinevezések. Az ignzságilgyminiszter Salgó Lászlót az 
apatini járásbírósághoz aljegyzővé, — a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter Kckessy Imre, Brunimr Antal, Da­
rázs Sándor, Virter László, Soóky István, Priknil János, 
Kopatsch Vet és buszek Ferenc számgyakornokokat, 
fizetés nélküli számtisztekké, Pósch Jánost az újpesti 
állatni elemi népiskolához rendes tanítóvá, Hubcsik lótel 
okleveles kisdedóvón üt állami óvónővé s cjvidejüle? az 
alsókubini egyesületi óvódéhoz szolgálatra rendelte, Don­
nert Józsefet a vezetése alatt álló minisztériumhoz szol­
gává nevezte ki.

EEGÉNY-CSABNOK.

A két Renkó.
lila: Magyar Gyű’a.

Lassan, szinte nótázva suttogott a szellő a 
Tisza fölött. Az ezüstös sugarak, melyeket a 
holdvilág, ez az éjszakázó öreg pók eregetett ki 
magából, beszőtték az alkonyi homályt halvány 
ragyogásukkal s mikor egy-egy hojsza felreppent 
a vízből, a megolvadt fénynek látszó levegőben 
fehér szárnya úgy csillogott a reá tapadt viz- 
gyöngyöktől, mintha parányi gyémántgolyókkal 
lett volna behintve.

Az árnyban, a fényben, n fodros babok között 
húzta Renkó Pista a hálokölclot. A szanádi ha­
rangok estimára hivó hangja kihallatszott hozzá 
s a habok egyhangú csobogását megzavarta néha 
a káka tövén költő vadkacsa éles seppegése. A 
part oldalában, a buja zöld pázsit harmatos fü­
vében szentjános-bogárkák gyújtották ki parányi 
fényüket, melyek úgy ragyogtak, mintha a föld 
alól apró ördög-kölvkek bámulnának tüzes sze­
meikkel a késő homályba. A nádas sziszegve 
hasította ketté éles levelével a bujkáló szellőt, 
mig a vad-liliom kék s fehér virága — hajto­
gatva fejet — küldött üdvözletét a szegény ha­
lásznak.

— Szerencsét kívánunk! Teljék meg a hálód!
Renkó Pista ott, a vizek közepében keresztbe 

fektette a két evező-lapátot s a csónak megál­
lóit. Az éjben s viz felelt valami ábránd járta át 
a lelkét. Szépséges hableánykák dugták ki fejü­
ket a Tisza mélyéből, átsiklottak lassan liullám- 
ről-hullámra s mikor mellé értek, fehér kezeikkel 
belekapaszkodtak lélckvcszlőjének síkos párká­
nyába. Azután amint néztek nagy, kék szemeik­
kel, egyszer csak elkezdték beszélni, álomi szép 
hangon:

— Eredj haza Pista, vár a feleséged, az a 
szép menyecske. Nem maga, nem maga. Egy ara­
nyos pici, pólyabcli baba gügyög már mellette, 
akit még nem láttál. A te fiad Pista. Eredj haza 
Pisla!

— Hi, hi, hi, ha, ha! Eredj haza Pista! ne­
vettek tovább is a szép hableányok s aztán ka­
cagás közt elmerültek a mély vízi világba. Renkó 
Pista pedig széles ingójával megtérülte arcát s 
nehéz sóhaj tört ki ziháló melléből:

— Ha nem lesz szerencsém, mit eszik majd 
holnap az a szegény asszony, a kis fiam 
anyja? .. .

Ebben a percben oszt’ megrándult a háló. 
Valami nagy teher akadt mog ránca közt, talán 
éppen maga a vén harcsakirály, akinek ökölnyi 
gyémántkő van a nagy hólyagjában. Húzta 
Pista, húzta, de hát nehezen ment. Izmos két 
karján, mint az aeélsodronv, kifcszült az ideg, 
verejtékcseppek bontották arcát, amig vegre ott 
volt. előtte a háló. Bontotta lázasan.

A holdvilág arcát betakarta éppen egy tenvér- 
nyi felhő s mikor ez eloszlott, hát olt volt a 
zsákmány a csónak órában. Nem a harcsakirály, 
hanem egy óriási esontfej. Valami ösvilátri állat, 
mastodon, vagy egycb szörny tiz-husz ezer éves, 
félig kő, félig csont koponyája.

— Hi, hi, hi! Ha, ha, ha! kacagtak a vízből a 
kis hableányok. Renkó Pista pedig nagy, vad 
haragjában pehelyként emelve meg azt az ős­
csontot, bevágta a vizbe oly szilaj erővel, hogy 
a felcsapódó hullámok örvénynyé változva, ma­
gukkal ragadták, azután elsodorták a kis lélek- 
vesztőt.

Oda volt a csónak, oda volt a háló és oda a 
zsákmány. Valami forgó szél támadt fel hirtelen 
és Kanizsa felől erős sustorgással habbá gyö­
möszölte máskülönben itt csendes vizét a szőke 
Tiszának. Sikamló babokkal siklott nagy sebesen 
a kis lélekvesztő, utánna húzódott a háló ron­
gyokká tépődött foszlánya, mint valami vizbe 
fűlt szép asszony hosszú hajsávolya. A halász a 
lucskos, csatakos ruhában kiúszott a partra, ott 
azután megpihent. A két kérges kezét ökölbe 
szoritva. szörnyű átkot mondott az akkor már 
forrongó, tomboló viharra:

— Rázzon meg a menykő!
Ott a felhők felett valaki hallotta. Egyszerre 

iszonyú, eget megrengető, nagy égdörgés tá­
madt. A menvnek kárpitját egész hosszúságában 
cikkcakkos villámok szőtték be, vakító, nagy 
fénynyel. Azután még dörgés s cgv villám Kicsa­
pott a viz közepébe, hogy szinte hallatszott on­
nét. a viz alól a hableányoknak rémült sikoltása. 
Künn a parton álló sudár, magas fenyő, ahogy 
kellé hasadt, hát lángra is gyulladt és a gyan­
tás fája úgy égett, lobogott, mint az alvilágban 
ördögök fáklyáin.

Viharban, csőben rohant Renkó Pista. Tüskés 
csipkebokor meglépte ruháját, véresre szakgatta 
lábai ikráját, mig kiért nehezen a csókái ulra.

Ott cgv úri fogat jött sebes hajtással éppen 
vele szemközt, Pista rákiáltott:

•— Emberek, irgalom, vegyelek fel engem!
Egy ostorcsallanás volt rá a felelet, amely 

véres nyomot húzott Pmnkó arcán. De még egy 
pillanat és megállt a kocsi. Renkó Pisla keze 
szoritá zabláját a két fúvó lónak s hangja belebő* 
dűlt. a zugó zivatarba:

— Pénzed, vagy életed!
A miklósi bérlőt másnap kocsisával megtalál* 

Iák holtan, kirabolva, az országút szélén.
Akkor Renkó Pisla már otthon himbálta a 

másik kis Renkőt, a két erős karján.
— Csicsiba fiaeskám. Aludjál, oszt ébredj. 

Nem lész szegény halász, amint az apád volt, 
gondoskodtam rólad.

Kivett a zsebéből egy szép arany órát, meg 
egy kövér erszényt, amelyből kiduzzadt a sok 
véres bankó.

(Folyt, köv.)

SZÍNHÁZAK.
Péntek, 1903. julius hó 3-án.

Fővárosi nyári szinház.
Szoycr Ilonka kisasszony utolsó vendégjátékául:

A sevillai borbchi.
Vig opera 2 felvonásban. Zenéjét szerzetté Rossini G, 

Kezdete tél 8 órakor.
Városligeti nyári szinház.

IIob herceg és Miéi hercegnő.
Eredeti énekes bohózat 4 felvonásban. Irta Feld Mátyás. 

Zenéjót szerzetté Barna Izsó. Kezdete fól ti órakor.

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA. 
Laptulajdonos a »Magyarság» lapkiadóvállalat.
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MAüYARöAÜ 151. szám.

W Saj átkészitménytt férfiruha-áruház Dl

Krftszabö LUKÁCS GYULA férfiszabd
Budapest, IV., Kossuth ILajos-utca 18. szám (az Udvari-kávéház mellett).

Előre 2ialadí idény miatt leszállított árak. 3|
A szabott ár minden darabon látható. A szabott ár minden darabon látható.
Bus választék fiú- és gyermekruhákban, piquet- és szövetmellényekben.

tT Kívánatra mintákat liérmentvo küldök. 1.02

Sshoffciiisi ErsFÍ Arusoyan,agy4r,iam,,=hon°’i,°i-1
Budapest, VI., Anarássy-ut 2.

Legjobb minőségű gummitömlők kerti léc jkendezésro
árjonyrók Ingyen 23

0S-BUDAVÄSA
Nyitva dílníán 0-tól reggeli 4 ói'álg.

A n;v/y variéle 
színpadon

Fényes kivilágítás.
BORISON LONA meghossznbhitott

vendégjátéka.

Uj! Sisters PEURY angol ének- és táneduettisták. Uj 1

•''T* Tho Georgia Piccnnrinios, a valódi nmmkrii filtot- 
wnyes elet bemutatása 12 u nol, a kik el táncolják az

ifi azt cako-wallco-táncoL
Motley-csoport, Átváltozó zeneexrentrikusok, Budh.Suydcr, 
Walu Valborg, n 8 Leopold, Miss Ravensberg f dl^né-c 
betegsége u •'n. FOLIES CO’IIQUES, w német bob' /at: 
Pie I rau mit dor Maske, ma" ar . ohózat: Eqy ös-buda- 
viri éj kovetkezmónyei. — A varieté o. nagyszabású 
Programm miatt est t? 10 órakor kezdődik. * He -pndij 
fiO fillér. Kedvezményes jogyM: vár -! to/.sdtkbon kaphatok.

ZISííA utóda

Rostély György
mérleggyáros iroda és raktár

Budapest, Eötvös-u. 51.
Ajánlja a legmegbízhatóbb 
gabnamin6sé"(i, tíz ó* szá­
zados murim mérlege it.
A budapesti értéktőzsde 
száll tója. Árjegyzék ingyen 

és bérmentve küldetik.

Kedvezmény t. olvasóközönségünknek!

Budapesti
dús tartalmú, magas színvonalú és a legolcsóbb magyar 
modern divatlap.

Előfizetési Ara postai küldéssel vagy házhoz szál­
lítva ncgyedóvcnlkmt

mr Egy korona 50 fillér, -m

his»wWvi/w6<i>w
VI/
VI/
Vl>
('V
V/
V!/
w<*
Vt

w
'

'v>
vi/
- 1v‘>
W Vf / 
V»/ 
VI/ 
V(/ \l/ \í/ w

r
-

TA

Rendkívül érdekes dráma

SMEBETJU u
irta

Paul Anthelme.
Díszes kiadás 10 képpel igen finom papiroson.

Ára 2 korona. e»c3;B6€€c Ara 2 korona.
— A „Mnjjynrsájj4* olvasóinak 25% kedvezmény. = 

A dráma főhőse eqy falusi plébános, ki a rjyónási titok áldozata. 
Megrendelhető lapunk kiadó hivat alá hau.

a kik azonban kiadóhivatalunknál, Vili., Szentkirályi- ^ 
utca 2d. rendelik meg, azoknak jóval mérsékelt ár mellet, ^
kedvezményképen

1 korona átJ fillérért
szállíttatjuk.

A „Budapesti Bazár" bármely hónap elsejétől megrendelhető.

í

A Budapesti Bazár minden számában 
kitűnő szépirodalmi rész, 40—50 ábrát 
tartalmazó divatrész, természetes nagyságú 
rajz- és kézimunkákat tartalmazó szabásiv, 
díszes boríték van. A szabásminták magya­
rázata világos és könnyen megérthető.

A Budapesti Bazár a társadalom minden osztályá­
nak igényeit kiclégiti. A divatot kereső minőknek és 
a munkás szabőnönck egyaránt szüksége van ez

olcsó magyar divatlapba.
A Budapesti Bazár meg$clenik havonként 
kétszer, minden hónap elején és közepén.

ÜiffiiZ'WTSF’'-Ló.““jiii 1

ri|iort*< ip
.

talppá
!>Ilndenlil

ii-irm n pur 
női fin és 1 tiszta selyem

nf-i knztvil min­
den létezd szín

Csoda ar!

a legszebb
zephir-, batiszt- 
vagy levan tin 
noi-blousok.

ÓrliUl
v;'í lasztvL !

un touristaing, 
sötétkék vagy 

más színekben.

Mé<j edcllfi 
nem* létezett 

■ rtr!
27 kr.

ß dnrn'A
Herkules erős 
konyha törül­

köző.
Ritka «illeti, 

lom Ily 
olcsón !

Úri
Néhány p?éz pár kitűnő úri burnt 
T u tos tiri chiffon-in" súna mellel

ós női divatáruk.

H. R. chiffon úri in,'» rima mellel ..._____  1
R. R. « « « redől .........................  1
lí. R. « « • színes div time llel............. —
R. R. • e « Fzines ba'i-ztv. zrfirincllcl I
I e!i<-r mi Ing francia pulin bnli-ztmeilel . 1.17 1 
I színes úri ing, lv(|iijjiil#h minták 1.39 I
Ii« nck úri ing ieh< r v. -zíiv-s sel’•ermncllel 1 5 1
I f - 1 úri halóing c*jik S7 Ur., R. R. chiffon ...
1 • koppor úri a! nadrág olmú Ar —.
I k"iiner úri ahónntlr.i him/ett ... —.54 — 
R. R. chiffon úri --nll-r minden al ikban most 
R. R. chiffon mi kezelő f úrja csak 
Gyönyörű óival nyakkendők ti z!n t 0., ,,<>

•Ivm.MI ........................... ... f —3 —3- —
Fegybajthau kötött férfi harisnya párja ... —.12 —, 
Köb 4L férfi cémaharibuya fekete v. t zincs —.23 —,

2.37
— .97 

1.10 
1.4*2 
1.53 
1.19 
1.47 
1.75 
1.82 
1.83 
1.83

— .43
— .82
— .10
— .13

frt

I —.41

Díszes bőrvászon női ing. reklámár —.48 —.40 —.58 ■ 
hamburgi vászon női ing kézi hímzéssel —.79 —.92 

« • « « közi him/: s betéttel 1.18
R. R. chiffon díszes női alsószoknya —.99 1 27 1.52 
Vénu<- mosó als- szoknya. győnyőrU minták ... —.97 1.17 
«Irokf-nytt díszes plotszoknya fekete v. színes 1.29 1.72
Remek mono női le tény. egész bő — —.23 —.29 —.34 - 
Gloth női kötény dlstzcn ... ... —.37 —.43 —.52 -
I i • védő minden színben, mesés olr*ó.......................... -
Tnr; s női divat mellfűzok ... — ..........—.4< —.OK -
Valódi halcsont női divatttlzék ... —.93 1.28 1.45 
l.eg nomabb 8gombos női bőrkoztyíl minden salnben -
Cérna női kczlyü minden színben... — ................... -

• « « gombos ...........................—.23 —.27 -
Színtartó női harisnya fekete v. színes.......................... -
Kötött cérna női hahisnya fekete v. színes —.25 —.32 - 

c c « a divatminlákban —.23 —.39 -

frt

Vászon- és damasztáruk.

Irlandi vászon női ingekre — — ...........
Hollandi vászon finom szállá — ...........
Humburgi vászon 3.90, 4.00, nagy vég 50 rőfc
Teljes vég kitűnő chiffon ... —................
Teljes v *g R. chiffon 4.80 Irt, R. R. rhifíon.. 

j Teljes v g 1). chifion 3.95, I). D. chiffon — 
Teljes vg színtartó kanavász — — ...
R-'inek kávés terítékek..................- — —
Cérna d-* ni ászt. ebéd Ins teríték _ ... .—
ß darab damaszt törülköző... ... — ...
0 darab óriási vászon puhurturlő ._ — —
6 darab Hanoii poitörlo ... ... — —
Kn.ttiit riiikőzők ................ .. —.25 -.32
0 darab vászonzsebkendó... ______—.89

darab lenvászon zsebkendő ...................
Smyrna utánzat ügyelő szőnyeg, reklámár 
Smyrna utánzat nagy szobaszónyeg ... ..
r,ogerösebb futoszőnyegek _... —.27

-.34
! Creas vászon teljes vég ... ...____ ___  _ ...
j Uőrvászon úri also nadrágra................ — ... 8.82 4.65

8.45
5.13

5.43 frt

— .38

stb. stb. stb. sok ezerféle árucikkek eladása í»zenzúciús 
olcsó Arakban.

Szenzációs eladás valódi svájci hímzések mesés olcsó árakban!

SCI
vászon- 6s illvatúrnk nagjárnliázn ■

Budapesten, Kö-üzlet VI.. Nagymezö-u. 8. (Terézfeinplonimal szemben.)
Flók-llzlet I VII., Korppml-ut 70. zzóm.

ft.r—.n
htCí’ •

t< •r.vaewwas’ > *
......... aiESgTTt}JVSWSaiWK *rg!F?

K lop olvasói hét százalék cngcdméiiyt kapnak. — Vidékre szétküldés naponta 
háromsaur. — Arjcgyiék kivonatra küldve lesz.
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Minden szó 3 fill.
Vastagabb betűből 5 fill. u

A legkisebb hirdetés 
ára: 30 fillér.

A Magyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint lö-szer ingyen közlünk.

Az apróhirdetésekre beér­
kezett kérdezösködésekre 

'ingyen felvilágosítást adunk, 
ha a tudakozó a szükséges 
válaszbélyeget beküldi. Ha 
yalaki körülményesebb érte­
sítést kivan, a szükséges 
vái.aszbélyegcn fcldl még 
40 íi'lér küldendő.

48 éves
megbízható özvegy nó sza- 
kácsnénak ajánlkozik hely­
ben vagy vidékre. Hunyady- 
utca 11. sz. a házfelügyelő­
nél.________________2587

Nyári üdülés
céljából 3—4 fiú teljes el­

látásra elfogadtatik 
jutányos fizetés mellett. — 
Némedy Imre postamester­
nél, Domony (Pestmegye).

Művészies munka!
KLEIN ADOLF

férfi-szabó üzletében 
Budapest,VI., DessewITy-u. 23. 

„Mi!nkácsi”-hoz.
Készít mérték szerint öl­
tönyt vagy felöltöt 15 írttól 
feljebb gyapjúszövet mara- 

I dókból. Vidéki megrendelé­
sek pontosan teljesittetnek. 
Kívánatra mintákat küldök. 
Akadémiai szabászat szerint. 
Több évi tapasztalatomat 
Neuländer Testvérek és Wei­
ner és Grünbaum cs. és kir. 
udv. szabóknál szereztem.

Egy udvari
lakás azonnal kiadó IX. kér., 
Csillag-utca 4.

Pénzkölcsönt!
Kis- és nagybirtokosoknak, 
kiknek birtokait nagy ka­
matú adóság terheli és ezt 

olcsó kamatos pénzzel 
akarja kifizetni, avagy ha 
uj kölcsönt akar fe'venui, 
oly pénzt, melyre csak 4 e/o 
kamat fizetendő s mely ka­
mattal a töke is törlesztve 
lesz s adós bármikor fel­

mondhat, a pénzintézet 
azonban nem mondhat fel, 
teljes bizalommal forduljon

Gr tin féld S.-liez
Budapest, Király-u. 23. sz,

Járásbirósági
Írnok 1000 kor. fizetéssel 
és szabályszerű lakbérrel 
fölvétetik. Határidő : július 
15. Cim a kiadóhivatalban.

2555

Bloch S.
oki. tan- és gyakorló köny­
velő, Erzsébci-kőrut 53, ki­
képez felnőtteket a magas 
m. kir. minisztérium enge­
délye alapján az egyszerű 
és kettős könyvvitelben, ke­
reskedelmi levelezés, szép 
és helyesírásban, valamint 
a magyar és német nyelv­
ben. Hölgyeknek külön ok­
tatás. Vidékiek levélbclileg 
sajátíthatják cl a könyv­
vitelt.

Hivatalszolga
500 koron i évi fizetéssel, 
természetbeni lakással ós 
60 korona évi ruhaátalány- 
nyal javadalmazva, felvéte­
tik. Határidő : jul. 10. Cím 
a kiadóhivatalban. 1002

Több pénzügyőri
vigyázó 1 korona 30 fillér 
napi zsolddal, 50 fnlér havi 
szalma- és mosáspénzzel, 
100 kor. évi ruhaátalány- 
nyal, természetbeni lakás 
és ágynemű, valamint sza­

bályszerű mollékilletmé- 
nyekkel javadalmazva, fel­
véteti . Határidő : aug. 10. 
Cim a kiadóhivatalban.

1001

1 forint
heti részletre elegáns férfi­
ruhák mérték szerint ölesé 
áron kaphatók. Weisz Jakab 
Józ*ef-körut 31/a.

Hivatalszolga
járásbírósághoz felvétet k a 
törvényszerű illetmények­
kel. Határidő: jubus 20. — 
Cim a kiadóhivatalban. 1903

Sattlermester
kerestetik, ki egyszersmind 

kocsifényező-, kárpitos-, 
szii"vár'ó - munkát érti. 

Csakis olvanok lolvnmodja- 
nak. kik mér hasonló minő­
ségben valamely uradalom­
ban működtek. Fizetés meg­
egyezés szerint. Folyamod- 
vánvnk bizonyítvány-máso­
latokkal, melyek vissza nem 
küldetnek, a kiadóhivatal­
ban megtudható cimro kül­
dendők. 1801

Országos
középiskolai tanáregyesület 
közlönye, 32 évről kemény- 
kötésben, jutányos áron 
megkapható. Becsek Sán­
dor ny. főgym. tanárnál, 
Szatmáron.

Magyar királyi államvasutak Buciapest-balparti iteletvezetöség.
18294. szám.

Pályázati hirdetmény és részletes feltételek
A magyar királyi államvasutak Budapest-balparti üzletvezetősége 1903. évi 

augusztus hó i-töl kezdődőleg három egym sután következő évre nyilvános pályázat 
utján kívánja biztosítani hivatalnokai számára azon egyenruhákat és egyenruházati 
cikkeket, amelyeket szolgálat közben az illetők viselni tartoznak. Ezen egyenruhák a 
következőkből állanak:

1. Nyári zubbony. 2. Tavaszi és ősz' zubbony. 3. Téli zubbony. 4. Nyári nadrág sötét 
kékesszürke vagy drappszinü szövetből. 5. Tavaszi és őszi nadrág. 6. Teli nadrág. 7. Ta­
vaszi és őszi felöltő. 8. Téli felöltő. 9. Sapka. 10. Nyakravaló. 11. ICeztyü. 12. Karkötő. 
13. Rangjelző rózsák.

Az 1—8 tétel alatt felsorolt egyenruhák készítéséhez szükséges felsőkelmék bár­
mely belföldi posztógyárosnál beszerezhetők.

A 0—13. tétel alatt felsorolt egyenruházati cikkek, valamint az 1—8. tétel alatti 
ruhadarabok elkészítéséhez a felsőkelmén kívül szükséges egyéb kellékeket szállító tet­
szése szerinti forrásból szerezheti meg, ezekre nézve csak az a kikötés, hogy jó minő­
ségűek s a mennyiben ezen cikkeket Magyarországon is gyártják, hazai gyártásúak 
legyenek.

Az 1—13. tétel alatt felsorolt ruhadarabok és egyenruházati cikkek a kereskede­
lemügyi magy. kir. miniszter ur ő nagyméltósága állal 1888. évi május ls-án 20.387. sz. 
alatt a vasúti hivatalnokok egyenruházata tárgyában kibocsátott szabályrendeletben 
fog!alt határozmányek figyelembevétele mellett áilitandók ki. Ezen szabályrendelet az 
18S8. évi «Rendelitek tárá»-l>an jelent meg és bármely könyvkereskedésben meg­
szerezhető.

Az esetről-esetre szükséges ruhadarabokat és ruházati cikkeket a hivatalnokok 
kívánsága folytán alulírott üzlelvezeíőség rendeii mog. Ezen megrendelés alapján készült 
egyenruhák az üzletvezclőségtűl kijelölt helyre, állomásra, vagy szertárba küldendők.

Az egyenruhák végleges átvételét azon hivatalnok teljesíti, kinek számára az 
egyenruha meg lett rendelve. Az átvételi elismervény a megrendelési levéllel és szám­
lával együtt az üzletvezetőséghez küldendő az érdembe hozott összegnek az illető hiva­
talnok illetményei terhére leendő előjegyzés végett.

A kiérdemelt és hivatalból előjegyzett összeg legalább is 10 korona havi részle­
tekben lesz levonva az illető hivatalnok illetményéből és a levont rész összeg a követ­
kező hónap első napjaiban lesz utalványozva szállítónak.

Az üzletvezetőség nem vállal semminemű kötelezettséget a szállított egyenruhák 
értékének levonás utján való teljes kiegyenlítésére nézve, csak arra kötelezi magát, 
hogy amennyiben a levonás végrehajtása tekintetében akadály fenn nem forog, a meg­
állapított részleteket pontosan levonja és a levont összegeket szállítónak kiutalványozza.

A méretek felvétele, kész ruháknak a helyszínén való felpróbálása, esetleg 
átadása céljából a Budapest-balnarti üzletvezetőség vonalain, valamennyi személy- 
vonatra érvényes II. osztályú, névre szóló időleges szabadjegy lesz szállítónak rendel­
kezésére bocsátva. A szabadjcgygycl való visszaélés e kedvezmény elvesztését vonja 
maga után.

A kész egyenruha darabok szállító cég székhelyétől a kijelölt helyig a megrendelő 
levél előmutatása mellett a budapest-balparti tizletvezetőség vonalain díjmentesen lesz­
nek szállítva. Csomagolási költség nem számítható fel.

Az egvenruhák a szabályoknak megfelelőiem, de Ízlésesen áilitandók elő. Amennyi­
ben a ruhák készítése ellen általában, valamint a ruhákhoz használt egyes cikkek minő­
sége ellen alapos és indokolt panaszok merülnének fel, melynek elbírálására maga a 
megrendelő is illetékes, a kifogásolt egyenruha minden kárpótlás nélkül visszautasítandó.

Szállító kötelezettséget vállal arra nézve, hogy az egyenruhák készítéséhez szük­
séges szöveteket belföldi posztógyárosnál szerzi be.

A magyar kir. államvasutaknak joga lesz bármikor meggyőződést szerezni, 
szállító pedig köteles mindazon adatokat, melyek a fclsőkelmék származásának igazo­
lására szükségesek, rendelkezésre bocsátani.

Ha szállító e tekintetben vállalt kötelezettségének meg nem felelne, minden 
körülmények között tartozik a nem szállított vagy nem a kikötött belföldi gyárból 
vásárolt kelmék árának 2(l°,o, azaz busz százalékát kötbérképen megfizetni, ezen felül 
jogában áll a magy. kir. államvasutaknak saját tetszése szerint vagy a szerződés telje­
sítését, vagy a teljesítés helyeit a szerződés megszegése okából kártérítést követelni és 
a szállítás tárgyát képező egyenruhákat szállító cóg terhére másnál bármely áron 
megszerezni.

A jelen feltételek alapján három évre kötendő ügylet alulírott üzlelvezelőség 
részéről bármikor három havi felmondás melleit minden indokolás nélkül (elbontható, 
jogában áll azonban a Budapest-balparti tizletvczelőségnek az ügyletet minden felmondás 
nélkül is az.onnal felbontódnak teidntcni, ha az egyenruhák készítéséhez külföldi cs 
nem a kikötött belföldi felső kelme használtatott.

Az egyes ruhadarabokért fizetendő egységárak az ajánlatban számmal és betűvel 
is kiirandók, az ajánlat kellezcndö és a teljes cim és lakás közlése mellűit aláírandó, 
ezen kívül az egyes ruhadarabok készítéséhez igénybe venni szándékolt minden egyes 
cikkből az ajánlattevő pecsétjével ellátott minta melléklendő. Az ajánlatban kileondö az 
is, hogy a zubbony és sapkához igénybe venni szándékolt zsinórzat hány százalék 
aranyat tartalmaz.

vasúti hivatalnoki egyenruhák szállítására,
Ezen kívül az ajánlathoz melléklendő a belföldi posztógyárosnak olyan nyilat 

kozata, amelyből kivehető legyen, hogy a tőle vásár,andó szövetekért esedékes összegek 
fizetésére nézve kölcsönös megállapodás jött létre, azonkívül csatolandók az ajánlathoz 
az illető gyáros posztó minlái.

Az ekként felszerelt és ivenként 1 koronás magyar bélyeggel ellátott, szabály­
szerűen aláirt ajánlat a szintén alá.rí és lepecsételt jelen feltételekkel együtt 1903. évi 
július hó lo-ig alulírott üzlet vezetőséghez (Budapest, XI. kér., 1 eréz-körut 62. szám, 
I. emelet 6. ajtószám) benyújtandó, vagy királyi postával bérmentve beküldendő, a 
borítékon leljegyzcndő a pálváza i hirdetmény száma, hogy az ajánlat hivatalnoki egyen­
ruhák szállítására szól.

Bánatpénzül, mely a szállítás elnyerése után óvadékul fog szolgálni, 400 korona 
készpénzben, vagy értékpapírban egy nappal előbb a Budapest-ba'parti üzletvezotőség 
gyüjtőpénz1 áránál leteendő. Készpénz.be'i letét után kamat nem jár.

Alóiirott üzletvezetőség fcntarlja magának a jogot, hogy az ajánlatok között tekin­
tet nélkül az egységárakra szabadon választhasson.

A fentebbi feltété ebtől eltérő, elkésve érkezett, táviratilag tett, vagy pótajánlatok 
figyelembevételre nem tarthatnak számot.

Kelt Budapesten, 1903 május hó 28-án.
Magi], kir. államvasutak Budapest-balparti üzletvezetősége.

Jelen feltételeket egész terjedelmében tudomásul veszem és azokat magamra 
nézve kötelezőknek elismerem.

Kelt.......................................... ... ........................

az ajánlattevő.

Ajánlat
a magy. kir. államvasutak Budapest-balparti üzletvezetöségnek 18294 903. sz. 

pályázati hirdetményhez hivatalnoki egyenruhák szállítására vonatkozólag.

Az egyenruha minősegének 
megnevezése

Ajánlati egységár

Számmal Betűvel írva

Kor. fin. Korona fillér

1 Nyári zubbony kamgárnhól
2 Nyári zubbony tricotból...
9, Tavaszi vagy őszi zubbony

tricotból ... ...............
4 Téli zubbony tricotból.........
5 Nyári nadrág tricotból _
r, Nyári nadrág drapp szin.

kamgárnból ...............
7 Tavaszi nadrág tricotból
8 Téli nadrág .....................
9 Táv. v. őszi felöltő tüffetből

10 Téli felöltő palmerstonból
11 Hivatalnoki sapka............... •

12 Hivatalnoki nyakravaló ...
13 Hivatalnoki karkötő ...
14 Kesztyű egy gombbal ...
15 Kesztyű két gombbal.........
ír, Hiv. rangjelző I\r. 1 , «
17 lliv. rangjelző V. /
18 Iliv. rangjelző VI. ) 15 1 1

Kelt

aláírás.

Nyomatott a ebtephaneum» körtorgógépéa Budapest, Vili., bzcntkiralyi-utca 28.


